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Ponad 6 mln zł  
na inwestycje
Podczas ostatniej sesji Rady Gminy, która 
odbyła się 28 kwietnia br., podjęto decyzje 
ważne dla codziennego życia mieszkańców. Do 
budżetu trafiło aż 6,2 mln zł wolnych środków. 
Pieniądze zostaną przeznaczone na inwestycje, 
które poprawią komfort i bezpieczeństwo.

Najwięcej środków trafi na drogi – gmin-
ne i powiatowe. Gmina i Miasto Nowe Skal-
mierzyce realizuje je we współpracy z Po-
wiatem Ostrowskim ze starostą Pawłem 
Rajskim na czele.

- Jak zawsze, panie Starosto, pięknie 
dziękuję za owocną współpracę i za wspar-
cie inicjatyw i potrzeb w zakresie moder-
nizacji infrastruktury drogowej na tere-
nie naszej Gminy – powiedział Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy 
Łukasz Walczak.

Najwięcej, bo milion złotych, przezna-
czono na przebudowę drogi powiatowej 
w  Boczkowie. Wyremontowany zostanie 
fragment o długości 900 metrów. Wśród 
inwestycji drogowych ujętych w budżecie 
znalazły się także remonty drogi powiato-
wej – ul. Boczkowskiej w  Skalmierzycach, 
odcinka drogi ze Skalmierzyc do Śliwnik 
a także przebudowa 3,8 km drogi Mączniki 
– Węgry – Chotów.

Zwiększono także środki na gminne in-
westycje wieloletnie: przebudowę ul. Dąb-
kowej w Skalmierzycach oraz ul. Lipowej 
w Kotowiecku.

W budżecie uwzględniono również 
prace w placówkach oświatowych. Plano-
wana jest przebudowa wejścia do Szkoły 
Podstawowej im. Jana Pawła II w Ocią-
żu oraz prace naprawcze przy sali gim-
nastycznej w Szkole Podstawowej im. 
Polskich Noblistów w  Nowych Skalmie-
rzycach. Ponadto zaplanowano remonty 

w Publicznym Przedszkolu nr 1 „Jarzębin-
ka” w Nowych Skalmierzycach.

Nie zabraknie też inwestycji związa-
nych z bezpieczeństwem – w planach jest 
m.in. rozbudowa monitoringu, wsparcie 
dla służb oraz doposażanie jednostek OSP 
z terenu Gminy. Oprócz tego rozpocznie 
się modernizacja cmentarza komunalnego 
a także powstanie parking przy ul. Kali-
skiej w Nowych Skalmierzycach oraz nowe 
przejścia i łączniki piesze.

- To właśnie ten kierunek: nie tylko duże 
projekty, ale też konsekwentne porządkowa-
nie i rozwijanie naszej Gminy krok po kroku. 
Nie da się zrobić wszystkiego na raz, ale sys-
tematycznie dokładamy kolejne środki tam, 
gdzie uważamy, że są najbardziej potrzebne 
– przekazał Burmistrz za pośrednictwem 
mediów społecznościowych.
Najważniejsze inwestycje drogowe:
•	 1.000.000 zł – przebudowa drogi 

powiatowej nr 5303P w Boczkowie 
(900 m),

•	 350.000 zł – remont ul. Boczkowskiej 
w Skalmierzycach (droga powiatowa 
nr 5303P),

•	 200.000 zł – remont drogi Skalmierzyce 
– Śliwniki (nr 5305P),

•	 130.000 zł – dodatkowe środki na 
przebudowę drogi Mączniki – Węgry 
– Chotów (nr 5304P, ok. 3,8 km).

Gminne inwestycje wieloletnie:
•	 800.000 zł – dodatkowe środki 

na przebudowę ul. Dąbkowej 

w Skalmierzycach (od torów do 
ul. Witosa, wraz z przepustem 
na rzece Ciemnej),

•	 300.000 zł – dodatkowe środki na 
przebudowę ul. Lipowej w Kotowiecku.

Planowane prace 
w placówkach oświatowych:
•	 360.000 zł – przebudowa wejścia do 

Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II 
w Ociążu,

•	 200.000 zł – bieżące naprawy 
i pomniejsze inwestycje w oświacie,

•	 100.000 zł – prace remontowe 
i odświeżające w sali gimnastycznej 
Szkoły Podstawowej im. Polskich 
Noblistów w Nowych Skalmierzycach,

•	 50.000 zł – remonty w Publicznym 
Przedszkolu nr 1 „Jarzębinka” 
w Nowych Skalmierzycach.

Inwestycje w bezpieczeństwo:
•	 100.000 zł – rozbudowa 

monitoringu miejskiego,
•	 wsparcie dla służb,
•	 doposażanie jednostek OSP.
Nowe planowane inwestycje:
•	 500.000 zł – rozpoczęcie modernizacji 

cmentarza komunalnego,
•	 200.000 zł – budowa parkingu przy 

ul. Kaliskiej w Nowych Skalmierzycach,
•	 65.000 zł – nowe przejścia 

i łączniki piesze,
•	 przygotowanie kolejnych inwestycji 

w sołectwach.
Mateusz Kozanecki

Nowy wiceprzewodniczący Rady Gminy
Podczas sesji Rady Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce, która odbyła się 28 kwietnia 2026 r.  
wybrany został nowy wiceprzewodniczący. Na tę funkcję powołany został Marian Brzeziński.

- Jestem przekonany, że Pań-
skie wieloletnie doświadczenie 
samorządowe, rozwaga oraz 
umiejętność dialogu i budowania 
porozumienia będą ogromnym 
wsparciem w pracy Rady i  prze-
wodniczącego – powiedział Bur-
mistrz Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce Jerzy Łukasz Wal-
czak. - Wnosi Pan do tego gre-
mium nie tylko wiedzę, ale także 
rozwagę i poczucie odpowiedzial-

ności za interes publiczny. Potrafi 
Pan patrzeć ponad podziałami, 
zawsze kierując się dobrem całej 
wspólnoty samorządowej. Życzę 
zatem dalszej, owocnej współ-
pracy – zarówno ze mną, jak 
i Radnymi – oraz wielu dobrych 
decyzji podejmowanych z  myślą 
o naszych mieszkańcach – dodał.

 
Mateusz Kozanecki
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Święto Konstytucji 3 Maja w Nowych Skalmierzycach
3 maja mieszkańcy Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce uczcili 235. rocznicę uchwalenia 
Konstytucji z 1791 roku – drugiej na świecie, a pierwszej w Europie.

Tradycyjnie już obchody rozpoczęły się 
od odśpiewania hymnu państwowego oraz 
złożenia kwiatów przy tablicy upamiętnia-
jącej 100-lecie odzyskania przez Polskę nie-
podległości. Wiązanki składali m.in. przed-
stawiciele władz Gminy, delegacje radnych, 
sołtysów czy organizacji pozarządowych.

Następnie uczestnicy uroczystości 
przemaszerowali fragmentem ul. 3 Maja 
do kościoła pw. Bożego Ciała. Na czele sta-

nęła Miejsko-Gminna Orkiestra Dęta przy 
OSP w Skalmierzycach, za nią szły poczty 
sztandarowe, władze Gminy oraz miesz-
kańcy. Uroczystą mszę świętą w intencji 
Ojczyzny sprawował ksiądz kanonik Zbi-
gniew Króczyński.

- Uroczystości były pięknym wyrazem pa-
mięci o jednym z najważniejszych wydarzeń 
w historii naszej Ojczyzny. Rocznica uchwa-
lenia Konstytucji 3 Maja to czas refleksji nad 

wartościami, które budują naszą wspólnotę 
- wolnością odpowiedzialnością i solidar-
nością. Dziękuję wszystkim mieszkańcom 
za obecność i wspólne przeżywanie tego 
wyjątkowego dnia - przekazał Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy 
Łukasz Walczak za pośrednictwem me-
diów społecznościowych.

 
Mateusz Kozanecki
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Nowy wóz strażacki dla OSP Ociąż
19 kwietnia w Ociążu odbyła się uroczystość powitania 
samochodu ratowniczo-gaśniczego, który zasilił 
jednostkę Ochotniczej Straży Pożarnej. 

Wydarzenie zgromadziło licznych miesz-
kańców i druhów, a jego oprawie towarzy-
szyły efektowne sygnały świetlne i dźwię-
kowe, podkreślające rangę chwili.

Pojazd typu GBA, wyposażony w zbior-
nik na wodę oraz autopompę, znacząco 
zwiększy możliwości operacyjne jednostki. 
To pierwszy od lat samochód z własnym 
zbiornikiem, który pozwoli strażakom sku-
teczniej reagować na zagrożenia i prowadzić 
działania ratowniczo-gaśnicze. Wóz wcze-
śniej służył w OSP Skalmierzyce, a jego prze-
kazanie jest przykładem dobrej współpracy 
pomiędzy jednostkami na terenie gminy.

Zakup i przygotowanie pojazdu było moż-
liwe dzięki zaangażowaniu samorządu oraz 
wsparciu wielu osób i instytucji. W działania 
na rzecz pozyskania i przygotowania wozu 
włączyli się radni, wśród nich miejscowy 
radny Sebastian Łuczak, sponsorzy oraz 
mieszkańcy, a część prac wykonano społecz-
nie. Środki na doposażenie przekazał rów-
nież Powiat Ostrowski. 

Dzięki temu pojazdowi strażacy zy-
skają dodatkowe wsparcie, a mieszkańcy 
większe poczucie bezpieczeństwa. Druho-
wie, niech ten samochód dobrze Wam słu-
ży – powiedział Burmistrz Gminy i Miasta 

Nowe Skalmierzyce Jerzy Łukasz Walczak.
Nowy nabytek to kolejny krok w rozwo-

ju jednostki OSP Ociąż, która – wraz z do-
tychczasowym pojazdem – dysponuje obec-
nie dwoma wozami bojowymi, jeszcze 
skuteczniej dbając o bezpieczeństwo lokal-
nej społeczności.

Dariusz Smułka



80 lat z książką i mieszkańcami.  
Jubileusz Biblioteki Publicznej w Nowych Skalmierzycach
24 kwietnia br. w CAS „Kolejarz” w Nowych Skalmierzycach 
odbyły się obchody 80-lecia działalności Biblioteki Publicznej 
– instytucji, która od pokoleń towarzyszy mieszkańcom 
w codzienności, edukacji i odkrywaniu świata literatury. 

Jubileusz zgromadził licznych gości, przed-
stawicieli władz samorządowych, instytucji 
kultury, partnerów oraz czytelników.

Obchody zostały zorganizowane w dwóch 
odsłonach – jako część otwarta dla miesz-
kańców oraz uroczysta gala. W pierwszej na 
uczestników czekało wiele atrakcji. Najmłod-
si mogli skorzystać z animacji i zabaw odby-
wających się w bibliotece, a w holu odbywały 
się występy taneczne, wokalne i instrumen-
talne dzieci i młodzieży z grup artystycznych 
Centrum Kultury. Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się stoiska biblioteczne oraz strefa 
plastyczno-kreatywna.

Wystawa cennych zbiorów Izby Pamię-
ci Ziemi Skalmierzyckiej, w tym materia-
łów z  Pałacowej Biblioteki Niemojowskich 
w  Mącznikach, pozwoliła przenieść się 
w  czasie i odkryć bogatą historię lokalne-
go księgozbioru.

Jednym z ważnych punktów programu 
było ogłoszenie wyników konkursu plastycz-
nego „Kartka urodzinowa”. Zwieńczeniem tej 
części świętowania był tort, który zgroma-
dził uczestników wokół wspólnego celebro-
wania urodzin biblioteki.

W trakcie wieczornej gali podkreślano, że 
biblioteka to nie tylko miejsce przechowywa-
nia książek, ale przede wszystkim przestrzeń 

spotkań, relacji i rozwoju. Przez 80 lat udało 
się zgromadzić imponujący księgozbiór liczą-
cy ponad 31 tysięcy woluminów oraz stwo-
rzyć społeczność ponad półtora tysiąca ak-
tywnych czytelników.

Szczególnym momentem było wręczenie 
tytułów „Czytelnik Roku 2025”, które trafiły 
do najbardziej zaangażowanych użytkowni-
ków biblioteki. Uhonorowano również byłych 
pracowników instytucji, w tym wieloletnią 
dyrektor Marię Jezierską, podkreślając ich 
wkład w rozwój biblioteki na przestrzeni lat.

Nie zabrakło podziękowań dla partnerów, 
sponsorów oraz obecnych bibliotekarek, któ-
rzy każdego dnia dbają o to, by biblioteka była 

miejscem otwartym, nowoczesnym i przyja-
znym dla mieszkańców. W swoich wystąpie-
niach zaproszeni goście podkreślali znaczenie 
tej instytucji dla lokalnej społeczności oraz jej 
rolę w budowaniu więzi międzyludzkich.

Uroczystość uświetniły występy mło-
dych artystów z Centrum Kultury, które 
od 2018 roku działa wspólnie z Biblioteką 
Publiczną oraz koncert Katarzyny Zawady, 
który stał się symbolicznym zwieńczeniem 
jubileuszu – muzyczną podróżą przez emocje 
i wspomnienia.

Obchody 80-lecia Biblioteki Publicznej 
w Nowych Skalmierzycach pokazały, że 
jest to miejsce nie tylko z bogatą historią, 
ale przede wszystkim z przyszłością, którą 
współtworzą mieszkańcy. To przestrzeń, do 
której się wraca – po książki, inspiracje i spo-
tkania z drugim człowiekiem.

Michalina Wilczura, Fot. Marcin Adamski
Wyniki konkursu plastycznego  
pt. „Kartka urodzinowa”
Kat. Przedszkolaki: I miejsce – Józef Lewan-
dowski, II miejsce – Florentyna Augustyniak, 
III miejsce – Krzysztof Stempniak. Wyróżnie-
nie – Stanisław Niemiec i Leon Pawlicki
Kat. I-III: I miejsce – Laura Pawlicka, II miej-
sce – Tymon Kuźnicki, III miejsce – Diana Na-
zarek. Wyróżnienie – Emilian Wiński, Hanna 
Rokicka i Tobiasz Kaźmierczak
Kat. IV-VIII: I miejsce – Iwona Mielcarek, II 
miejsce – Wiktoria Milewska, III miejsce – Zo-
fia Frąszczak i Nikola Jarosik. Wyróżnienie 
– Nadia Fiachowska
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XIII Zjazd Oddziału Miejsko-Gminnego 
ZOSP RP w Nowych Skalmierzycach 
18 kwietnia br. w Boczkowie odbył się XIII Zjazd Oddziału Miejsko-
Gminnego ZOSP RP w Nowych Skalmierzycach. Było to dla 
strażaków ochotników ważne wydarzenie, podsumowano bowiem 
pięcioletnią działalność oraz wybrano nowe władze oddziału.

Uroczystość zgromadziła przedstawicieli 
wszystkich jednostek OSP z terenu Gminy. 
Zjazd przebiegał zgodnie z przyjętym po-
rządkiem – od wyboru prezydium i komisji, 
przez przedstawienie sprawozdań Zarządu 
i Komisji Rewizyjnej, aż po dyskusję oraz 
podjęcie uchwał.

Najważniejszym punktem obrad był 
wybór nowego Zarządu na kolejną kaden-
cję. Funkcję prezesa powierzono Jackowi 
Łusiakowi. Ponadto wybrano dwóch przed-
stawicieli do Zarządu Oddziału Powiatowe-
go – zostali nimi prezes Jacek Łusiak i ko-
mendant Jerzy Kwiasowski.

W trakcie uroczystości wręczono ho-
norowe odznaki „Zasłużony dla ochrony 
przeciwpożarowej Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce”, będące wyrazem uznania za 
wieloletnią służbę oraz zaangażowanie dru-
hów na rzecz lokalnej społeczności.

- Gratuluję wszystkim wybranym. Ży-
czę Wam owocnej pracy, dobrej współpracy 
oraz spokojnej służby na rzecz mieszkańców 
– przekazał Burmistrz Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce Jerzy Łukasz Walczak.

Skład Zarządu: prezes - Jacek Łusiak, wi-
ceprezesi - Jerzy Łukasz Walczak, Witold 
Briese, Paweł Błaszczyk, komendant - Jerzy 
Kwiasowski, sekretarz - Bernard Doktór, 
skarbnik - Piotr Janiak, członkowie pre-
zydium - Krzysztof Strankowski, Mateusz 
Przybył, członkowie zarządu - Adam Garca-
rek, Paweł Świderski, Marian Wielanek, Ar-
tur Mikłas, Adam Beń, Maksymilian Sztan-
dera, Szymon Walczak, Gabriel Pietrzak, 
Michał Przybył.
Komisja Rewizyjna: przewodniczący - 
Bartłomiej Leśnierowski, wiceprzewodni-
czący - Jarosław Wiesner, sekretarz - Cze-
sław Bartoszek.

Mateusz Kozanecki

Wystartował program profilaktyki  
i wczesnego wykrywania osteoporozy
14 kwietnia 2026 r. wystartował program profilaktyki 
i wczesnego wykrywania osteoporozy dla mieszkańców 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce. 

Tego dnia przy budynku Urzędu odbyły 
się pierwsze badania, które od razu poka-
zały, jak bardzo są potrzebne – skorzystało 
z nich aż 77 osób.

- Nasza gmina to nie tylko inwestycje i roz-
wój, ale przede wszystkim ludzie. Dlatego dba-
my również o zdrowie mieszkańców, stawiając 
na profilaktykę i wczesną diagnostykę – mó-
wił już w grudniu ubiegłego roku Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy Łu-
kasz Walczak.

Program skierowany jest przede wszyst-
kim do kobiet powyżej 65. roku życia, kobiet 
w wieku 40-64 z dodatkowymi czynnikami 
ryzyka oraz mężczyzn po 75. roku życia. 

W  ciągu trzech lat (2026-2028) ma objąć 
około 900 osób.

Realizację programu poprzedziło podpi-
sanie umowy w marcu br., a jego całkowity 
koszt to blisko 500 tys. złotych. To jedna 
z większych inicjatyw zdrowotnych zapla-
nowanych przez Gminę – obok programu 
profilaktyki POChP.

Druga tura badań odbyła się 26 kwiet-
nia przy okazji Pikniku Sportowego 
w Śliwnikach. O kolejnych terminach Gmi-
na będzie informować na bieżąco za po-
średnictwem strony internetowej oraz me-
diów społecznościowych.

Mateusz Kozanecki
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Pierwszy Piknik Sportowy  
na Zawadach w Śliwnikach
26 kwietnia 2026 roku odbył się pierwszy Piknik Sportowy  
„Sport i profilaktyka dla zdrowia” zorganizowany przez Burmistrza 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzego Łukasza Walczaka, 
Komendanta Powiatowego Policji w Ostrowie Wlkp. insp. 
Michała Grzelaka oraz Stowarzyszenie Eudajmonia w Nowych 
Skalmierzycach na czele z prezes Angeliką Kowalczyk.

Wydarzenie zgromadziło mieszkańców 
gminy i okolic wokół idei aktywnego stylu 
życia oraz wsparcia zmagającej się z choro-
bą nowotworową Julii Pawłowskiej. Impre-
za okazała się dużym sukcesem – zarów-
no pod względem frekwencji, pogody, jak 
i atmosfery. W programie znalazły się m.in. 
aktywności sportowe: biegi dla dorosłych, 
jak i dla tych najmłodszych a także Marsz 
Szansy (Nordic Walking). W specjalnych 
busach były przeprowadzane badania pod 
kątem osteoporozy oraz mammograficz-
ne, a równolegle odbywała się sprzedaż 
domowych wypieków, z której dochód 

przeznaczono na cel charytatywny. W sali 
w Śliwnikach miało miejsce spotkanie 
z Anetą Sokołowską, reprezentującą tego 
dnia dwie fundacje: „OnkoPiękna” i „Krok 
w Przyszłość”. Nie zabrakło również innych 
atrakcji towarzyszących, w tym cieszących 
się sporym zainteresowaniem dzieci, jak 
i dorosłych, stoisk służb mundurowych: 
Policji, Straży Pożarnej, Aresztu Śledcze-
go czy Nadleśnictwa Taczanów. Strażacy 
z OSP Biskupice Ołoboczne przeprowadzili 
pokaz pierwszej pomocy. Jak podkreśla An-
gelika Kowalczyk ze Stowarzyszenia Eudaj-
monia: kluczem do sukcesu była współpraca 
i gotowość do bezinteresownego działania. 
Zgrany zespół to podstawa takich inicjatyw. 
To dla mnie ogromne szczęście być częścią 
tej społeczności.

Pierwszy Piknik Sportowy pokazał, że 
lokalna społeczność potrafi się jednoczyć 
wokół ważnych celów, łącząc aktywność 
fizyczną z realną pomocą potrzebującym. 
To była pierwsza edycja, ale już dziś mogę 
powiedzieć – na pewno nie ostatnia! – pod-
sumował burmistrz Jerzy Łukasz Walczak.

Dariusz Smułka
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Działania w Klubie Senior+ w miesiącu kwietniu 2026
Kwiecień w Klubie Senior+ był czasem niezwykle 
intensywnym, pełnym różnorodnych aktywności, spotkań 
oraz pięknych chwil budujących wspólnotę i wzmacniających 
codzienną aktywność naszych Seniorów. 

Każdy dzień przynosił nowe wyzwania, 
inspiracje i okazje do wspólnego spędzania 
czasu w atmosferze życzliwości, zaangażo-
wania i radości. 

Jednym z ważnych elementów naszych 
spotkań były zajęcia wspierające pamięć 
i koncentrację. Seniorzy chętnie uczestni-
czyli w treningach umysłowych, rozwiązu-
jąc zagadki i biorąc udział w „dyktandach na 
wesoło”. Spotkania te pokazały, że ćwicze-
nie umysłu może być nie tylko pożyteczne, 
ale również pełne humoru i dobrej energii. 

Szczególne miejsce w kwietniowym 
harmonogramie zajęć zajęły spotkania 
o charakterze wspomnieniowym. Dzięki 
fototerapii oraz terapii reminiscencyjnej 
uczestnicy mieli okazję powrócić do waż-
nych momentów swojego życia. Ogląda-
nie fotografii z dzieciństwa, młodości czy 
ważnych uroczystości rodzinnych, takich 
jak Pierwsza Komunia Święta, wywoływa-
ło wzruszenie, ale także wiele radosnych 
emocji. Wspomnienia dawnych czasów 
stały się pretekstem do refleksji nad war-
tościami, które towarzyszyły codzienne-
mu życiu – bliskością, wzajemną pomocą 
i serdecznością. 

Nie zabrakło również aktywności fi-
zycznej, która stanowi istotny element 
funkcjonowania Klubu. Regularne zajęcia 
z fizjoterapii cieszyły się dużą frekwen-
cją i zaangażowaniem uczestników. Choć 

ćwiczenia bywały wymagające, ich efek-
ty w postaci poprawy sprawności, lepszej 
kondycji i samopoczucia były widoczne 
gołym okiem. Uzupełnieniem tych działań 
były ćwiczenia oddechowe, które wspiera-
ły wydolność organizmu i stanowiły war-
tościowy element profilaktyki zdrowotnej. 

Kwiecień obfitował także w działania 
artystyczne i manualne. Seniorzy tworzyli 
prace plastyczne: kolorowe motyle, dmu-
chawce oraz kwiaty z krepiny. Zajęcia te 
nie tylko rozwijały kreatywność, ale tak-
że wspierały motorykę małą i precyzję 
ruchów. Powstałe prace wkrótce staną się 
ozdobą przestrzeni Klubu, nadając jej jesz-
cze bardziej przyjazny i radosny charakter.

Istotnym wydarzeniem była integracja 
międzypokoleniowa. W ramach projektu 
„Mentoring Międzypokoleniowy” Senio-
rzy odwiedzili szkołę w Droszewie, gdzie 
wspólnie z dziećmi tworzyli kwiaty z kre-

piny. Spotkanie to było okazją do wymiany 
doświadczeń oraz budowania relacji. Dzieci 
z zainteresowaniem słuchały opowieści Se-
niorów, a wspólna praca przebiegała w at-
mosferze życzliwości. 

Wśród licznych aktywności nie zabrakło 
również elementów rywalizacji i zabawy. 
Zawody drużynowe „Sztafeta papierowa” 
dostarczyły uczestnikom wielu emocji, 
ucząc jednocześnie współdziałania i zdro-
wej rywalizacji. Również zajęcia kulinarne 
cieszyły się dużym zainteresowaniem – Se-
niorzy przygotowywali różnorodne tosty, 
łącząc przyjemność gotowania z troską 
o zdrowe odżywianie. 

Ciekawym i rozwijającym doświadcze-
niem było także rozpoczęcie cyklu spotkań 
z neurologopedą, podczas których uczest-
nicy poznają podstawy języka migowego. 
Zajęcia te uwrażliwiają na potrzeby innych 
i budują większą otwartość społeczną. 

Ważnym elementem kwietniowych 
spotkań były także rozmowy o tradycjach, 
w tym wielkanocnych. Seniorzy chętnie 
dzielili się swoimi wspomnieniami z dzie-
ciństwa, przywołując dawne zwyczaje i ro-
dzinne historie. Opowieści te pozwoliły na 
chwilę powrotu do przeszłości i stworzyły 
wyjątkową atmosferę wspólnoty.

Kwiecień w Klubie Senior+ pokazał, jak 
ogromną wartość mają wspólne działania, 
aktywność i wzajemne wsparcie. Każde 
spotkanie było nie tylko okazją do rozwi-
jania umiejętności i dbania o zdrowie, ale 
przede wszystkim do budowania relacji, 
które stanowią fundament codziennego ży-
cia Klubu.

Monika Józefowicz-Binkowska
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Stypendia sportowe przyznane
12 kwietnia już po raz siódmy przyznane zostały stypendia 
oraz nagrody sportowe Burmistrza Gminy i Miasta Nowe Skal-
mierzyce. W tym roku wpłynęła rekordowa liczba wniosków, co 
przełożyło się jednocześnie na liczbę wyróżnionych osób.

Największą grupę stanowili piłkarze, 
a spora w tym zasługa Klubu Sportowego 
Pogoń Nowe Skalmierzyce, który w ostatnim 
sezonie zajął trzecie miejsce w  młodzieżo-
wych rozgrywkach ligi wojewódzkiej.

- Ta nagroda ma nie tylko wymiar finanso-
wy, ale jest też wyrazem naszej wdzięczności 
za Waszą ciężką pracę, determinację, zaanga-
żowanie, za przelane łzy i pot, żebyście odnie-
śli sukces. Bardzo się z tego cieszymy, jesteśmy 
dumni i tą nagrodą Wam dziś za to dziękuje-
my – mówił podczas uroczystości Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy Łu-
kasz Walczak.

Burmistrz dziękował nie tylko sportow-
com, ale również ich rodzicom oraz tre-
nerom za okazywane przez nich wsparcie 
i obecność zarówno przy sukcesach, jak 
i porażkach. - Bardzo się cieszę, że jesteście 
dla nich podporą i ich wspieracie. Dziękuję za 
Wasz poświęcany czas, za Waszą wytrwałość. 
Sport wpływa nie tylko na rozwój tężyzny 
fizycznej, ale też na charakter. Uczy wygry-
wania i przegrywania, koncentracji na dzia-
łaniu. To wszystko sprawia, że to, co robicie, 
jest piękne – dodał. - Niech te stypendia będą 
motywacją do dalszego działania, do ciężkiej 
pracy, do treningów, abyście odnosili sukcesy, 

nie tylko te sportowe. Czekam na Was w kwiet-
niu przyszłego roku, na kolejnej gali wręczenia 
nagród – zakończył burmistrz.

Łącznie wyróżnienia otrzymało 58 
sportowców z Gminy – 56 z nich otrzymało 
stypendium, a siedmiu dodatkowo również 
nagrodę na przygotowanie do zawodów. 
Ponadto przyznano jeszcze dwie nagrody 
sportowe. Na ten cel przeznaczono 85.300 
zł (76.300 zł stanowiły stypendia, a 9.000 
zł nagrody).

Wśród stypendystów znaleźli się uczest-
nicy mistrzostw świata, rekordziści Polski 
czy zawodnicy osiągający sukcesy na szcze-
blu krajowym oraz wojewódzkim w swoich 
dyscyplinach. 

Wydarzenie uświetnił występ młodego 
artysty z Nowych Skalmierzyc – Jakuba Ga-
bisia, znanego jako „Gubiś”.

Mateusz Kozanecki
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PIŁKA NOŻNA
•	 Adam Banasiak (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Michał Banasiak (AKS SMS Łódź Non Profit sp. z o.o.) – 1500 zł
•	 Józef Binek (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Kacper Chwaliński (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Michał Ciołek (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Kacper Dolata (KKS Lech Poznań) – 1200 zł.
•	 Adam Galewski (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Filip Galewski (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Franciszek Giernalczyk (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Nikodem Herbik (KKS Lech Poznań – 1000 zł
•	 Igor Janecki (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Alan Jankowski (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Igor Kędzierski (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Filip Kopras (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Igor Kozłowski (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Tomasz Lis (UKS SMS Łódź) – 1200 zł.
•	 Igor Oczachowski (KP Calisia Kalisz) – 1000 zł.
•	 Blanka Przybylska (WKS Śląsk Wrocław) – 1700 zł.
•	 Antoni Tomczak (KKS Lech Poznań) – 1200 zł.
•	 Michał Walczak (KS Pogoń Nowe Skalmierzyce) – 1000 zł.
•	 Aleksander Wawrzyniak (KKS Lech Poznań) – 1200 zł.
•	 Marcin Wiatrowski (KKS Lech Poznań) – 1200 zł.

LEKKOATLETYKA
•	 Karol Błaszczak (KS Stal LA) – 1700 zł + nagroda sportowa 

w wysokości 1000 zł.
•	 Cyprian Grzegorek (UKS 12 Kalisz) – 1200 zł.
•	 Jagoda Klar (KS Stal LA) – 2200 zł + nagroda sportowa w wysokości 

1000 zł.
•	 Aleksandra Kubica (KS Stal LA) – 1700 zł.
•	 Tymoteusz Nowak (KS Stal LA) – 1700 zł.
•	 Zuzanna Otwiaska (KS Stal LA) – 1700 zł.
•	 Jakub Tuczyński (KS Stal LA) – 1700 zł.

KOSZYKÓWKA NA WÓZKACH
•	 Adrian Jankowski (Konińskie Stowarzyszenie Sportowe Mustang) 

– 2000 zł + nagroda sportowa w wysokości 1500 zł.

PIŁKA RĘCZNA
•	 Nikodem Banasiak (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1000 zł.
•	 Franciszek Baras (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1000 zł.
•	 Nadia Galewska (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1700 zł.
•	 Wiktor Jędrzejewski (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1000 zł.
•	 Jędrzej Komorowski (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1700 zł.
•	 Marcel Okoń (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1000 zł.
•	 Filip Rybarczyk (Rebud KPR Ostrovia Ostrów Wlkp.) – 1500 zł.
•	 Florian Spaszewski (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1000 zł.
•	 Franciszek Spaszewski (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1000 zł.
•	 Oliwier Widyński (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1200 zł.
•	 Aleksander Woźniak (KPR Szczypiorno Kalisz) – 1000 zł.

SPORTY WALKI
•	 Tymon Bochyński (Polska Federacja Taekwon-do) – 1500 zł.
•	 Aleksander Kwiatkowski (Polska Federacja Taekwon-do)  

– 1500 + nagroda sportowa w wysokości 1000 zł.
•	 Jędrzej Kwiatkowski (Polska Federacja Taekwon-do) – 1500  

+ nagroda sportowa w wysokości 1000 zł.
•	 Michalina Łuczak (Polska Federacja Taekwon-do) – 1000 zł.
•	 Antonina Ratajczyk (Polska Fundacja Rozwoju Taekwon-do) – 1700 zł.
•	 Michał Biernacik (Klub Taekwon-do Dumitrescu) – nagroda sportowa 

w wysokości 1500 zł.
•	 Szymon Baranek (Kaliskie Centrum Sportowe „Kruk Gym”)  

– nagroda sportowa w wysokości 1000 zł.

TANIEC/GIMNASTYKA/AKROBATYKA
•	 Antonina Cieślak (Klub Sportowy Tańca i Akrobatyki L’art.) – 1500 zł.
•	 Alisa Horbachova (KKS Włókniarz 1925 Kalisz) – 2000 zł.
•	 Hanna Jaworska (Flip It Academy) – 2000 zł.
•	 Karol Jaworski (Flip It Academy) – 2000 zł.
•	 Liliana Mosiek (Klub Sportowy Tańca i Akrobatyki L’art.) – 2000 zł.
•	 Hanna Paluch (Klub Sportowy Tańca i Akrobatyki L’art.) – 2000 zł.
•	 Linda Wasielewska (Klub Sportowy Tańca i Akrobatyki L’art.) – 2000 zł.

TENIS STOŁOWY/BADMINTON
•	 Nadia Spławska (LKS Orzeł Wysocko Wielkie) – 1200 zł.
•	 Szymon Śrama (OTB Lotka Ostrów Wielkopolski) – 1500 zł.
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Przetwórnia Owocowo-Warzywna i Drobiowa - cz. II
Historia przetwórni warzywnej w Skalmierzycach, wywodzącej się z olejarni 
i tartaku, kryje również mniej znane epizody z czasów II wojny światowej. 

To na jej terenie Niemcy dokonali 7 listo-
pada 1939 r. pierwszej publicznej egzekucji 
skazanych za posiadanie broni Józefa Wojt-
czaka z Kotowiecka oraz trzech mieszkań-
ców Korka koło Kamienia – ojca i synów 
Łyszczaków. Skazanych przywieziono ze 
skalmierzyckiego posterunku policji i usta-
wiono pod ścianą lodowni znajdującej się 
blisko bramy wejściowej. W tym czasie pra-
cownikom zakładu zabroniono wychodzić 
poza teren budynku. Świadkiem egzekucji 
był mieszkający przy ulicy 3 Maja Stanisław 
Bartczak, który nieco później też został wy-
wieziony do obozu koncentracyjnego. Oko-
ło godz. 15.00 pluton egzekucyjny dokonał 
rozstrzelania skazanych. Ich ciała przewie-
ziono niezwłocznie na miejscowy cmentarz, 
gdzie spoczywają do dziś, pochowani we 
wspólnej mogile bez trumien, przykryci tyl-
ko kożuchem jednego z nich. 

We wrześniową noc roku 1943 pracow-
nicy firmy NAWAG, czyli byłej przetwórni, 
pracujący przy rozładunku wagonów, byli 
świadkami katastrofy samolotu Halifax JD 
154, który spadł przy ulicy Kaliskiej. Do-
strzegli oni krążący nad Skalmierzycami 
samolot, a po jego upadku byli pierwsi na 
miejscu katastrofy. Jeden z nich, Kazimierz 
Pawlak, mieszkający w pobliżu katastrofy, 
zdał później dokładną relację z tego wyda-
rzenia. W okresie wojny zakładem „Nahrun-
gswarengrsellschaft” (w skrócie NAWAG) 
kierował dyrektor o nazwisku Wolski, 
który wśród Polaków miał opinię „nie naj-
gorszego”. Podobnie inni niemieccy kon-
trolerzy „przymykali oko” na pracowników 
wynoszących z firmy produkty tak bardzo 
poszukiwane w czasie, gdy wszystko było 
na kartki. Jedna z kontrolerek miała się na-
wet wyrazić słowami: „głupia, tak mało dzi-
siaj niesiesz?”. Po wyzwoleniu Skalmierzyc 
Nowych byli pracownicy szybko uruchomili 

produkcję, mimo dużych kłopotów z zaopa-
trzeniem. Problem ten opisałem w pierw-
szej części. 

Powojenna prasa ostrowska przynosiła 
kolejne wiadomości o przetwórni. W roku 
1949 napisano:

Robotnik tow. Wasiak - kierownikiem 
Warsztatów Przetwórni Owocowo Wa-
rzywnej w Skalmierzycach. 

Ostatnio na zebraniu egzekutywy pod-
stawowej organizacji PZPR przy Przetwórni 
Owocowo Warzywnej w Skalmierzycach No-
wych wysunięto na stanowisko majstra tech-
nicznego i kierownika warsztatu robotnika 
tow. Wojciecha Wasiaka. Nowy kierownik 
pracuje w zakładzie od 1936 r. a w początkach 
1945 r. jego pionierskiej działalności fabryka 
zawdzięcza uruchomienie i podniesienie się 
ze stanu zniszczeń wojennych. Wszyscy robot-
nicy przetwórni mają możność awansu, gdyż 
podstawowa organizacja PZPR prowadząc 
kursy dokształcające umożliwia każdemu 
zdobycie odpowiednich wiadomości facho-
wych i uzyskania wyższego stanowiska. 

Kolejne informacje prasowe z tego okre-
su donoszą:

Nowe władze partyjne w Przetwórni 
Owocowo-Warzywnej.

Na ostatnio odbytym nadzwyczajnym 
posiedzeniu podstawowej PZPR dokonano 
wyboru nowych władz. Na zebraniu był obec-
ny z ramienia Komitetu Powiatowego PZPR 
tow. Strzelczyk, a z Komitetu Gminnego PZPR 
w Skalmierzycach tow. Duczka i Kawka. Po-
zytywnie oceniono sprawozdanie ustępującej 
egzekutywy i wybrano na sekretarza tow. 
Wacława Popławskiego, a na jego zastępcę 
Leokadię Zającównę. 

Towarzysz Maria Gorzyczkowa - sekre-
tarzem organizacji partyjnej przy Prze-
twórni z Owocowo-Warzywnej.

Poprzednie wybory egzekutywy podsta-

wowej organizacji partyjnej PZPR w Skalmie-
rzycach Nowych nie zostały przeprowadzone 
dokładnie w myśl uchwał III Plenum KC PZPR 
i dlatego zostały przez Komitet Powiatowy 
w Ostrowie unieważnione. Na powtórnym 
odbytym ostatnio nadzwyczajnym zebraniu 
podstawowej organizacji partyjnej dokonano 
nowego wyboru władz. Jako przedstawiciele 
Komitetu Powiatowego obecni na zebraniu 
byli tow. Krzyżanowska i tow. Strzelczyk. 
Ustępujący towarzysz Popławski zdał spra-
wozdanie ze swej działalności, które było 
wnikliwie przez członków przedyskutowane 
i ocenione pozytywnie. Następnie przepro-
wadzono tajne głosowanie, w wyniku które-
go sekretarzem wybrana została robotnica 
fabryczna tow. Maria Gorzyczkowa. Na za-
stępcę wybrano tow. Tadeusza Tacika. Wybór 
robotnicy tow. Gorzyczkowej jest niewątpli-
wie dowodem uznania, jakie robotnicy mają 
w stosunku do pracy partyjnej i społecznej 
kobiet pracujących w Przetwórni.

Załoga Przetwórni Owocowo Warzyw-
nej w Skalmierzycach Nowych wykona-
ła plan 3 letni osiągając 3.842.050 kg 
produkcji. 

Podstawowa organizacja PZPR przy Prze-
twórni Owocowo Warzywnej nr 10 w Skalmie-
rzycach Nowych czuwa nad całokształtem 
spraw produkcyjnych w fabryce. Na zwoły-
wanych z inicjatywy POP naradach wytwór-
czych poddaje się krytyce wykonywanie prac 
poszczególnych działów, należyte wykonanie 
planu, prace magazynowe produktów goto-
wych i materiałów technicznych, księgowości 
i warsztatów. Dzięki temu osiągnięto dodat-
nie wyniki, a niedociągnięcia, z którymi bory-
kano się na początku roku, zostały usunięte. 
Jeszcze tylko prace warsztatów należy więcej 
usprawnić. Stanowiska kierownicze w fabryce 
zostały obsadzone przez odpowiednich ludzi, 
a akcja uświadamiająca znalazła ogólne zro-

Pracownicy przetwórni Produkcja warzywnicza

10



zumienie wśród załogi fabryki. Toteż plan na 
rok 1949 przewidujący wykonanie 1.285 050 
kg produkcji został wykonany już w pierw-
szej dekadzie września br., a na 1 listopada 
wykonano go w 143 % tj. 1.043 740 kg pro-
dukcji o łącznej wartości 264 732 000 zł. Plan 
produkcyjny na październik został wykona-
ny w 204, 93 %. Plan trzyletni przewidujący 
wykonanie przeszło 3 milionów kilogramów 
produkcji wykonany już został w drugiej de-
kadzie września br. Na koniec października 
wykonany został w 112 %. Poza zaopatry-
waniem rynku krajowego, przetwórnia skal-
mierzycka wyeksportowała 72504 kg pulpy 
truskawkowej i 56064 kg pulpy malinowej. 
Z uwagi na różnorodność prac i sezonowość 
produkcji przetwórni, co powodowało czę-
sto przerzut pracowników z jednego odcinka 
pracy na drugi, współzawodnictwo pracy 
można było organizować tylko w czasie naj-
większego nasilenia pracy, to jest w czerwcu, 
lipcu i sierpniu przy produkcji owocowej. We 
współzawodnictwie wzięło udział około 200 
pracowników, osiągając jak najlepsze wyniki, 
bowiem wielu z nich wypracowywało 150 % 
normy, a niektóre przodownice pracy nawet 
więcej. Podstawowa Organizacja Partyjna 
PZPR ingerowała również przy wyborze od-
powiednich ludzi do nowej Rady Zakładowej. 
Praca dawnej Rady Zakładowej była nieko-
lektywna, a załoga fabryczna odczuwała bra-
ki jakiejkolwiek inicjatywy ze strony 
jej członków. Do nowej rady wybrano 
6 towarzyszy partyjnych. W stosunku 
do dyrekcji robotnicy wysuwali duże 
zastrzeżenia co do częstego nieuza-
sadnionego używania samochodu 
osobowego, przyjmowania, przesu-
wania i zwalniania niektórych pra-
cowników, wydawania przez dyrekcję 
wbrew postanowieniom egzekutywy 
POP PZPR maszyn do pisania, maszyn 
do liczenia i samochodu ciężarowego 
do Przetwórni Mięsnej w Krotoszynie 
itp. POP PZPR jednak dzięki współpra-
cy z kierownikiem sekcji personalnej 
doprowadziła do ładu prace dyrekcji 
dla dobra wytwórczości zakładu…

Cytowane artykuły z prasy 
ostrowskiej doskonale informują, jak wielki 
wpływ na działalność gospodarczą wszyst-
kich zakładów pracy miała Podstawowa 
Organizacja Partyjna PZPR. Powojenne 
realia życia społecznego i gospodarczego 
były zdominowane przez czynniki partyj-
ne, a cały system gospodarczy podlegał ich 
wpływom i dyrektywom.

 Narada wytwórcza w Przetwórni Kon-
serw Mięsnych w Skalmierzycach. 

W Przetwórni Konserw Mięsnych w Skal-
mierzycach Nowych pow. Ostrów Wlkp. odby-
ła się narada wytwórcza pierwsza od chwili 
przejścia fabryki z przetwórstwa owocowo- 
warzywnego na wytwór konserw mięsnych. 
Na naradę przybyli przedstawiciele Centrali 
Przemysłu Mięsnego z Kalisza z dyrektorem 

ob. Czernickim i jego zastępcą ob. Binkiem na 
czele. Po sprawozdaniach z dotychczasowego 
okresu działalności przystąpiono do dyskusji. 
Omawiano wszystkie niedociągnięcia i błę-
dy w dotychczasowej pracy, których usunię-
cie pozwoli przetwórni zorganizować prace 
w ten sposób, że potrafi ona należycie speł-
niać swe zadania w gospodarce narodowej. Ze 
strony robotników wypływały żądania usta-
lenia właściwych norm dla niektórych. Pla-
cówkę Przetwórni w Skalmierzycach Nowych 
poprowadzi ob. Kunicki.

W tych jakże trudnych powojennych 
czasach, szczególnie w sferze zaopatrze-
niowej w żywność, dostrzec można wy-
jątkową rolę skalmierzyckiej przetwórni 
w dostarczaniu na rynek spożywczy wielu 
wartościowych i poszukiwanych towarów. 
Niezwykle pozytywny wydźwięk posiadają 
informacje o wielkości i asortymencie pro-
dukcji. W skali całego kraju dopiero od 1 li-
stopada 1948 roku zniesiono reglamentację 
chleba. Problem zaopatrzenia był od dawna 
niezwykle istotny w gminie Skalmierzyce 
Nowe, gdyż wielu z czytelników zapewne 
pamięta długie kolejki i godziny wyczeki-
wania za chlebem przed piekarnią przeję-
tą przez GS od rodziny Pussaków przy ul. 
3 Maja. Także w piekarni B. Stasiaka już 
od godz. 5.00 rano ustawiała się kolejka po 
chleb, jeszcze w okresie stanu wojennego. 

Pamiętam dobrze, bo sam wielokrotnie tam 
stałem, aby zakupić bochenek, który był 
nie tylko smaczny, ale i pachnący. Jeszcze 
w roku 1949 w całym powiecie ostrowskim 
ograniczony był obrót przetworami mię-
snymi. W Ostrowie nie można było sprzeda-
wać mięsa w trzy dni tygodnia tj. w środę, 
czwartek i piątek. Natomiast w całym po-
wiecie nie sprzedawano mięsa i wyrobów 
od godz. 16.00 we wtorek do godz. 16.00 
w piątek. W tychże powojennych latach 
powszechny był system reglamentacji nie 
tylko mięsa, ale też wielu innych produktów 
spożywczych. W roku 1948 prasa ostrow-
ska donosiła, że na kartki żywnościowe wy-
dawane będą chleb, mąka pszenna, margary-
na, olej rzepakowy, konserwy końskie, mleko, 

mydło do prania. Kartki nie zrealizowane do 
30 każdego miesiąca tracą ważność.

W latach 50-tych w przetwórni rozwija-
ła się produkcja mięsna także na potrzeby 
zaopatrzenia wojskowego. Jedna z relacji 
przekazanych na posiedzeniu rady osiedla 
stwierdza: 

Przetwórnia Mięsna w 1963 roku za-
trudniała 208 osób, w tym 12 pracowników 
umysłowych. Zakład podlega Zakładom 
Mięsnym w Kaliszu. Produkuje 20 rodzajów 
konserw mięsnych. Swoje wyroby wystawia 
na targach w Japonii, Grecji, Hiszpanii, Por-
tugalii, Kanadzie, Anglii, Włoszech, Szwaj-
carii i Szwecji. Stale eksportuje produkty do 
Szwecji, NRF, Grecji. Przetwórnia posiada 
Zespół Artystyczny z chórem „Echo”. Prze-
twórnia Mięsna powstała w 1950 roku jako 
kontynuacja byłej Przetwórni Owocowo-
-Warzywnej. Przed wojną była to spółka 
„Bacon” z Gniezna. W latach 1966-1970 
planowana jest modernizacja zakładu, bu-
dowa bunkra do przechowywania kości, 
których zapach jest przyczyną konfliktów 
w mieście. Kierownikiem produkcji jest Jan 
Kazowski. 

W okresie kierowania zakładem przez 
Jana Kazowskiego Przetwórnia Mięsna po-
pularnie nazywana „Bekonem” przeżywała 
największy rozkwit. Stopniowo rozwija-
no zakres produkcji, a produkty w postaci 

konserw przygotowywane były dla 
wojska, co wiązało się z konieczno-
ścią spełniania wysokich wymagań. 
Ponadto część wyrobów mięsnych 
kierowana była na rynek zachodni, 
a nawet do państw afrykańskich. 
W okresie PRL zakład stale się roz-
wijał, poszerzając swój asortyment. 
Wyjątkowo smacznie prezentował 
się bigos zamawiany przez zakła-
dy pracy na zabawy karnawałowe, 
które odbywały się w świetlicy 
dworcowej. 

Prosperita przetwórni trwała 
do końca PRL-u. Wraz ze zmianą 
ustroju politycznego i ekonomicz-
nego zakład wpadł w spiralę proble-
mów, które mieli rozwiązać kolejni 

właściciele. W latach 90-tych, podobnie jak 
w całym sektorze przemysłowym, nastąpi-
ły zasadnicze zmiany restrukturyzacyjne. 
Pracownicy, wobec braku zamówień oraz 
pozbawieni sprawnego kierownictwa, byli 
masowo zwalniani, przechodząc z reguły na 
tzw. „kuroniówki”. Po wielu zmianach wła-
snościowych i wyprzedaży parku maszyno-
wego produkcja mięsna została zakończona. 
Jedynym rozwiązaniem stała się całkowita 
zmiana profilu produkcyjnego i przejście na 
produkcję żywności dla zwierząt. Zmiana 
produkcji wymusiła też zmianę nazwy za-
kładu, który odtąd funkcjonuje pod nazwą 
„Pupil Foods”. Tym samym skończyła się hi-
storia nowoskalmierzyckiego „Bekonu”. 

 Jerzy Wojtczak 

Produkcja konserw mięsnych
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Towarzystwo Miłośników Ziemi Skalmierzyckiej 
- reaktywowane niematerialne dziedzictwo regionu
Ochrona dziedzictwa kulturowego regionu skalmierzyckiego przybrała w ostatnim czasie  
na sile. Przed kilkoma miesiącami władzom gminy udało się pozyskać środki na rewitalizację 
zabytkowego dworca kolejowego w Nowych Skalmierzycach, a w maju bieżącego roku swoje 
podwoje otwiera Izba Pamięci Ziemi Skalmierzyckiej. Kolejnym sukcesem na tym polu jest 
reaktywacja Towarzystwa Miłośników Ziemi Skalmierzyckiej, która miała miejsce 17 kwietnia br.

Towarzystwo Miłośników Ziemi 
Skalmierzyckiej powstało w 1978 roku 
- w odpowiedzi na apel Federacji Towa-
rzystw Kulturalnych w Kaliszu - ujmując 
w zorganizowane struktury dotychczaso-
wą działalność badaczy historii regionu, 
do których należeli przede wszystkim: 
Władysław Boroch (1909-1997), Włady-
sław Wasiak (1907-1986) oraz Stanisław 
Ławniczak (1931-2016). Prezesem tej orga-
nizacji została wówczas Bożena Remelska 
(1943-2010), wiceprezesem – wspomniany 
Stanisław Ławniczak, sekretarzem – Ka-
zimierz Tacik (1930-2003), a skarbnikiem 
– Jan Borowicz (1947-2020). W skład zarzą-
du Towarzystwa weszli ponadto: Tadeusz 
Bielski (1928-2007), Felicja Fenger (1939-
2022), Władysław Janiak, Zdzisław Koper, 
Józef Sobczak (1903-1989) oraz wymienieni 
już Władysław Boroch i Władysław Wasiak. 
W listopadzie 1980 roku dołączył do nich 
Adam Gabiś, który dwa lata później został 
drugim wiceprezesem tej organizacji.

Już w pierwszym roku działalności po-
wołano cztery jego sekcje: historyczną, 
której przewodniczącym został Władysław 
Boroch, imprezowo-artystyczną na czele 
z Marią Boroch, fotograficzno-dokumen-
tacyjną prowadzoną przez Zygmunta Kro-
czyńskiego oraz sekcję estetyki ochrony 
środowiska naturalnego kierowaną przez 
Franciszka Augustyniaka (1918-2000).

Towarzystwo Miłośników Ziemi Skalmie-
rzyckiej za swój cel działania obrało upo-
wszechnianie wiedzy historycznej o Skalmie-
rzycach i okolicy, jak również wzbogacanie 
życia kulturalnego mieszkańców miasta i gmi-
ny Nowe Skalmierzyce. Na początku 1983 
roku organizacja ta liczyła 65 członków.

Zakres jej działalności był szeroki. Po 
pierwsze obejmował prelekcje wygłoszo-
ne między innymi na następujące tematy: 
„Życie i działalność Józefata Bilińskiego” 
(Franciszek Ciesiółka), „Udział mieszkań-
ców Skalmierzyc i okolic w wojnach napo-
leońskich” (Kazimierz Szymański), „Życie 
mieszkańców Skalmierzyc na pograniczu”, 
„Wojciech Samorzewski – działacz społecz-
ny z końca XIX i początku XX wieku”, „Po-
wstanie Nowych Skalmierzyc” (Władysław 
Boroch oraz Władysław Wasiak).

Ponadto w 1979 roku Towarzystwo 
zainicjowało cykl koncertów pod nazwą: 
„Wielcy artyści – mieszkańcom Skalmie-
rzyc”. W jego ramach w 1981 roku swoje 
występy mieli: hiszpański pianista José 
Ortiga (1923-2007) oraz pianistka Elżbieta 
Karaś-Krasztel – znakomita interpretator-
ka utworów Wolfganga Amadeusza Mozar-
ta. Koncerty połączone były z prelekcjami 
o muzyce wygłaszanymi przez Kazimierza 
Pussaka (1933-1991), wybitnego muzyko-
loga rodem z Nowych Skalmierzyc.

Towarzystwo Miłośników Ziemi Skal-
mierzyckiej organizowało także wystawy. 
Pierwszą z nich była ekspozycja pamią-
tek i dokumentów dotyczących Powstania 
Wielkopolskiego na terenie Skalmierzyc.

Z kolei od grudnia 1982 roku do stycznia 
1983 roku Towarzystwo (wespół z Urzę-
dem Miasta i Gminy Nowe Skalmierzyce 
oraz Zbiorczą Szkołą Gminną w Nowych 
Skalmierzycach) zorganizowało wystawę 
fotograficzną prezentującą zabytki oraz 
miejsca pamięci znajdujące się na obszarze 
miasta i gminy Nowe Skalmierzyce. Nosi-
ła ona tytuł: „Cudze chwalimy – swoje też 
znamy” i była eksponowana w Zbiorczej 

Szkole Gminnej oraz w siedmiu szkołach 
filialnych na terenie gminy. Zaprezento-
wano na niej ponad osiemdziesiąt foto-
gramów autorstwa wspomnianego już 
Zygmunta Kroczyńskiego – fotoreportera 
prasowego i członka Towarzystwa. Zwie-
dzający tę wystawę mogli obejrzeć zdjęcia 
przedstawiające: kościół w Biskupicach 
Ołobocznych, kościół w Gostyczynie, ko-
ściół w Skalmierzycach, kościół i park 
w Ociążu, kościół i wiatrak w Droszewie, 
pałac i park w Śliwnikach, dwór w Bocz-
kowie, dwór w Chotowie, dwór w Kurowie, 
dwór w Śmiłowie, dwór w Miedzianowie 
z zabudowaniami i parkiem, dwór wraz 
z zabudowaniami w Węgrach, stodołę 
i dom w Dobrzecu, pomnik Powstańców 
Wielkopolskich w Nowych Skalmierzycach 
a także odsłonięcie 26 września 1982 roku 
w Boczkowie pomnika upamiętniającego 
śmierć Jana Mertki (1899-1918).

Z wystawy „Cudze chwalimy – swoje 
też znamy” w 1983 roku powstał folder, 
będący jednocześnie przewodnikiem po 
tej ekspozycji, który jest jedyną znaną pu-
blikacją wydaną przez Towarzystwo Miło-
śników Ziemi Skalmierzyckiej. Na jego kar-
tach zapowiadano:

„Towarzystwo ma ambitne zamierze-
nia. Zorganizowane zostaną wycieczki 
szlakiem zabytków, następnie prelekcje 
o tematyce regionalnej na temat walki 
z germanizacją w okresie zaborów, roli 
Banku Ludowego na początku XX wieku, 
katastrofy lotniczej „Halifaxa”, gromadzić 
będzie materiały i wiadomości o znanych 
mieszkańcach Skalmierzyc i okolicy: Janie 
Nepomucenie Niemojowskim, Józefie Ordę-
dze, Alojzym Prosperze Biernackim, Józefie 
Iłowieckim, sprawować będzie patronat 
nad szkolną Izbą Pamięci Narodowej, pro-
wadzi lustracje miejsc pamięci narodowej 
oraz informować będzie władze o zniszcze-
niach i konieczności podjęcia prac renowa-
cyjnych, prowadzić działalność w zakresie 
ochrony parków krajobrazowych, opiekę 
nad cenniejszymi pomnikami przyrody 
przekazywać młodzieży. Jego działacze 
zajmą się opracowaniem koncepcji rozwoju 
kultury na terenie miasta i gminy”.

Kryzys lat 80., transformacja ustrojowa 
oraz przemiany społeczno-gospodarcze, 
które nastąpiły w kolejnej dekadzie, spra-
wiły jednak, że Towarzystwo Miłośników 

Uczestnicy zebrania w dniu 17 kwietnia 2026 roku, podczas którego reaktywowano Towarzystwo 
Miłośników Ziemi Skalmierzyckiej
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Ziemi Skalmierzyckiej zaniechało prowa-
dzenia działalności, choć nigdy nie zosta-
ło formalnie rozwiązane. Idea zrzeszenia 
osób zainteresowanych dziedzictwem kul-
turowym regionu skalmierzyckiego czeka-
ła na lepsze czasy...

Podjęto ją obecnie z inicjatywy Tade-
usza Orzechowskiego, któremu wsparcia 
udzielił piszący te słowa. Zebranie spo-
łeczników, którzy chcieliby w ramach 
stowarzyszenia działać na rzecz regio-
nu, nie było trudne i w piątek 17 kwietnia 
br. odbyło się zebranie, podczas którego 
podjęto decyzję o reaktywacji Towarzy-

stwa Miłośników Ziemi Skalmierzyckiej.
Funkcję prezesa tej organizacji ob-

jęła Anna Narewska. Pierwszym sekre-
tarzem został dr Maciej Kowalczyk. Do 
zarządu wybrano ponadto Tomasza Ław-
niczka (jako wiceprezesa) oraz Tadeusza 
Orzechowskiego (jako skarbnika). Już 29 
kwietnia Towarzystwo Miłośników Ziemi 
Skalmierzyckiej zostało zarejestrowane 
w Krajowym Rejestrze Sądowym, uzysku-
jąc osobowość prawną.

Celem reaktywowanego stowarzyszenia 
jest przede wszystkim: rozwijanie i pro-
pagowanie inicjatyw, postaw oraz działań 

badawczych i popularyzatorskich dotyczą-
cych Ziemi Skalmierzyckiej, ze szczególnym 
uwzględnieniem jej historii i kultury; a po-
nadto prowadzenie działań na rzecz zacho-
wania dziedzictwa kulturowego regionu, 
zwłaszcza zabytków oraz miejsc pamięci.

Towarzystwo Miłośników Ziemi Skal-
mierzyckiej działa w Centrum Aktywności 
Społecznej Kolejarz w Nowych Skalmie-
rzycach i jest otwarte na współpracę ze 
wszystkimi, którym bliskie jest kulturowe 
dziedzictwo regionu.

W 1966 roku eseista Jerzy Stempowski 
(1893-1969) w liście do wybitnego emi-
gracyjnego działacza kulturalnego Jerzego 
Giedroycia (1906-2000) pisał ze smutkiem 
i obawą:

„Jest coraz więcej rzeczy, które znikły 
z oblicza ziemi i istnieją już tylko w naszej 
pamięci. Jeżeli nie zostaną utrwalone przez 
żyjące jeszcze pokolenie, znikną na zawsze”.

Towarzystwo Miłośników Ziemi Skal-
mierzyckiej już przed niemal półwieczem 
podjęło starania, żeby kasandryczne wizje 
Stempowskiego w gminie Nowe Skalmie-
rzyce nie doczekały się urzeczywistnienia. 
Po kwietniowej reaktywacji to niematerial-
ne dziedzictwo regionu skalmierzyckiego 
może z nową siłą kontynuować tę misję.

 
Maciej Kowalczyk

Bożena Remelska (1943-2010) 
- pierwsza prezes Towarzystwa 
Miłośników Ziemi Skalmierzyckiej.
Zbiory Tadeusza Orzechowskiego

Okładka wydanego w 1983 roku folderu z wystawy fotograficznej 
„Cudze chwalimy – swoje też znamy” współorganizowanej  
przez Towarzystwo Miłośników Ziemi Skalmierzyckiej
Zbiory Macieja Kowalczyka
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Czytelnik roku 2025.  
Święto miłośników książek 
w powiecie ostrowskim
23 kwietnia, kiedy cały świat obchodzi Światowy 
Dzień Książki i Praw Autorskich, Powiatowa 
Biblioteka Publiczna im. Stefana Rowińskiego 
w Ostrowie Wielkopolskim już po raz 21. 
uhonorowała najbardziej zaangażowanych 
czytelników z terenu powiatu ostrowskiego. 

To tradycja, która promuje czytelnictwo 
i docenia tych, którzy z  pasją i  regularno-
ścią sięgają po książki. Tytułem „Czytelnik 
Roku 2025” wyróżniono osoby, które w cią-
gu ostatnich dwunastu miesięcy wyróżniły 
się aktywnością czytelniczą w swoich lo-
kalnych bibliotekach.

Dyplomy i nagrody książkowe dla czy-
telników z Centrum Kultury oraz Biblioteki 
Publicznej Gminy i Miasta Nowe Skalmie-
rzyce, przekazane przez Dyrektora Biblio-

teki Powiatowej Jarosława Balcara, wraz 
z gratulacjami odebrała Dyrektor CKiBP 
Małgorzata Jarosik. Podczas jubileuszowej 
gali 80-lecia naszej biblioteki, wspólnie 
z dyrektor Wojewódzkiej Biblioteki Pu-
blicznej i Centrum Animacji Kultury, prze-
kazała ona wyróżnienia uhonorowanym. 
Laureaci tytułu „Czytelnik Roku 2025”:
•	 Biblioteka Główna w Nowych 

Skalmierzycach – Mariola Wiater
•	 Filia w Biskupicach Ołobocznych  

– Donata Marciniak
•	 Filia w Droszewie – Magdalena Lis wraz 

z przedszkolakami ze SP w Droszewie
Serdecznie gratulujemy nagrodzonym! 

Wasze zaangażowanie, miłość do literatu-
ry i stała obecność w bibliotece są dla nas 
ogromną inspiracją. Życzymy Wam niekoń-
czącej się przygody z książkami, odkrywa-
nia nowych światów i bohaterów, którzy 
pozostają w sercu na zawsze.

Michalina Wilczura

Muzyczna podróż w Starym Kinie
27 kwietnia br. scena Starego Kina w CAS „Kolejarz”  
wypełniła się niezwykłymi dźwiękami  
i artystycznymi emocjami. 

Wszystko za sprawą wyjątkowe-
go audycji, która odbyła się z udziałem 
uczniów szkół podstawowych, zorgani-
zowanej przez nasze Centrum Kultury 
oraz Bibliotekę Publiczną Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce.

W trakcie spotkania dzieci i młodzież 
miały okazję wysłuchać utworów muzyki 
klasycznej w wykonaniu kwartetu „Kalisz 
Klezmer Band” – zaprzyjaźnionych muzy-
ków, którzy na co dzień grają w  Filharmo-
nii Kaliskiej. Artyści zaprezentowali swoje 
umiejętności sceniczne oraz opowiedzieli 
o instrumentach, które towarzyszyły im na 

scenie. Największe zainteresowanie wzbu-
dziła prezentacja instrumentów – od ele-
ganckiego klarnetu, przez skrzypce, aż po 
imponujący kontrabas. Uczniowie mogli 
z bliska przyjrzeć się ich budowie, posłuchać 
różnic w brzmieniu i dowiedzieć się, jaką rolę 
każdy z nich odgrywa w orkiestrze. Spotka-
nie stało się nie tylko lekcją muzyki, ale rów-
nież inspiracją do odkrywania nowych pasji 
i pogłębiania wiedzy o świecie dźwięków.

Na zakończenie nie zabrakło podzięko-
wań, zarówno ze strony organizatorów, jak 
i młodej publiczności, która nagrodziła ar-
tystów gromkimi brawami. 

Dziękujemy muzykom za to przepiękne 
spotkanie oraz uczniom i  nauczycielom za 
aktywny udział!

Michalina Wilczura
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Motocykliści rozpoczęli sezon w Skalmierzycach
11 kwietnia w Sanktuarium Maryjnym w Skalmierzycach 
odbyła się inauguracja sezonu motocyklowego, zorganizowana 
przez ISKRA MC Poland Skalmierzyce oraz God’s Guards. 

Wydarzenie połączyło pasję do motocy-
kli z wymiarem duchowym i integracyjnym.

Uroczystości rozpoczęły się mszą świętą 
w intencji motocyklistów, której przewod-
niczył ks. kan. Sławomir Nowak. Po nabo-
żeństwie odbyło się tradycyjne święcenie 
motocykli. Przed świątynią zgromadziły 
się dziesiątki maszyn i ich właścicieli, two-
rząc widowiskową i pełną energii atmos-
ferę. Rozstrzygnięto również konkurs na 
najładniejszy motocykl – puchar zwycięzcy, 
którym okazał się właściciel zabytkowego 

Junaka, wręczył Zastępca Burmistrza Gmi-
ny i Miasta Nowe Skalmierzyce Aleksan-
der Liebert.

Po części oficjalnej uczestnicy wzięli 
udział we wspólnym przejeździe ulicami 
gminy, który zakończył się przy siedzibie 
klubu ISKRA przy ul. Mostowej w Nowych 
Skalmierzycach. Tam odbyła się dalsza 
część spotkania – wspólna zabawa i inte-
gracja środowiska.

Takie inicjatywy pokazują, że potrafimy 
łączyć pasję, tradycję i lokalną wspólnotę 
– i robić to w naprawdę dobrym stylu. Szero-
kości na cały sezon! – podkreślił w mediach 
społecznościowych burmistrz Jerzy Łu-
kasz Walczak.

Dariusz Smułka

Bezpieczeństwo najmłodszych 
w praktyce – projekt edukacyjny  
dla uczniów szkół podstawowych
W Nowych Skalmierzycach zrealizowano projekt 
edukacyjny z zakresu bezpieczeństwa i zdrowia, 
skierowany do uczniów klas 2–5 szkół podstawowych.

 Jego organizatorem było Ochotnicze Ra-
townictwo Wodne FALA z Kalisza. 

Spotkania odbyły się w dwóch placów-
kach: 14 kwietnia w szkole im. Polskich Nobli-
stów i 21 kwietnia w szkole im. Powstańców 
Wielkopolskich w Nowych Skalmierzycach.

Celem przedsięwzięcia było nie tylko 
przekazanie wiedzy, ale również wykształ-
cenie praktycznych umiejętności, które 
mogą okazać się kluczowe w sytuacjach 
zagrożenia życia i zdrowia. W ramach za-
jęć uczniowie poznali podstawy udzielania 
pierwszej pomocy, zasady bezpiecznego 
zachowania nad wodą oraz sposoby wła-
ściwego reagowania w sytuacjach nagłych. 

Zajęcia miały charakter praktyczny. Dzie-
ci aktywnie uczestniczyły w ćwiczeniach, 
dzięki czemu mogły utrwalić zdobytą wie-
dzę i lepiej przygotować się na ewentualne 
sytuacje zagrożenia. 

Projekt został w całości sfinansowany 
przez Urząd Gminy i Miasta Nowe Skalmie-
rzyce. Organizatorzy podkreślają, że tego 
typu inicjatywy mają ogromne znaczenie 
dla budowania świadomości i odpowie-
dzialnych postaw już od najmłodszych 
lat. Zdobyta przez uczniów wiedza i umie-
jętności z pewnością przyczynią się do 
zwiększenia ich bezpieczeństwa – zarów-
no w szkole, jak i poza nią.
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Wiosenne spotkania w SOWA
Wiosna w SOWA w Nowych Skalmierzycach rozkręciła się na 
dobre! Przełom marca i kwietnia upłynął pod znakiem rodzinnych 
warsztatów, które pokazały, że nauka może być świetną 
zabawą - szczególnie wtedy, gdy odkrywamy ją razem!

Pierwsze z nich, które odbyły się 31 
marca pod hasłem „Czy jajkiem można ma-
lować?”, zamieniły uczestników w ekspery-
mentatorów. Na warsztat wzięliśmy jajka, 
ale spojrzeliśmy na nie z zupełnie innej per-
spektywy. Dzieci wraz z opiekunami bada-
ły ich właściwości, sprawdzały, do czego 
można je wykorzystać i przekonywały się, 
że nawet tak niepozorny produkt może stać 
się inspiracją do twórczych działań. Naj-
większym hitem okazało się przygotowa-
nie własnej farby temperowej. Z połączenia 

żółtka i naturalnych pigmentów powstały 
farby, a dzięki ich wykorzystaniu powsta-
ły małe dzieła sztuki. Uczestnicy tworzyli 
kolorowe, wielkanocne prace. Była to nie 
tylko świetna okazja do rozwijania kre-
atywności, ale też do wspólnego spędzenia 
czasu – nie brakowało śmiechu, współpra-
cy i dobrej energii, która idealnie wpisała 
się w świąteczny klimat.

Z kolei 11 kwietnia podczas warsztatów 
„Wiosna w powiększeniu. Zobaczyć to, co 
niewidoczne” przenieśliśmy się do świata 

Kreatywnie i odpowiedzialnie - młodzież w SOWA w akcji
21 kwietnia, z okazji Światowego Dnia Kreatywności oraz zbliżającego się Dnia Ziemi,  
zorganizowaliśmy spotkanie dla młodzieży, w którym połączyliśmy twórcze 
działania z ekologicznym podejściem do codzienności. 

Do wspólnego działania zaprosiliśmy 
także dziewczyny z Rawickiej Biblioteki 
Publicznej, w której działa również SOWA.

Podczas warsztatów nadawaliśmy ubra-
niom drugie życie. Było trochę cięcia, tro-
chę szycia, sporo ozdabiania i jeszcze więcej 
pomysłów. Uczestnicy eksperymentowa-
li z różnymi technikami, tworzyli własne 
torby i przerabiali odzież w taki sposób, 
żeby nadać jej zupełnie nowy styl. Z pozoru 
zwykłe rzeczy szybko zmieniały się w ory-
ginalne i bardzo osobiste projekty. Całość 
przebiegała w swobodnej, dobrej atmosfe-
rze – z przestrzenią na rozmowy i wymianę 
inspiracji. Przy okazji udało się też pokazać, 
że dbanie o środowisko wcale nie musi być 
trudne, a drugie życie ubrań może być nie 
tylko praktyczne, ale i naprawdę efektowne.

Marcin Adamski 

obserwacji mikroskopowych. Tym razem 
uczestnicy wcielili się w badaczy i od-
krywców, rozpoczynając swoją przygodę 
od uważnego przyglądania się przyrodzie 
przez lupy. Szukaliśmy pierwszych oznak 
wiosny i próbowaliśmy dostrzec detale, 
które na co dzień łatwo umykają. Kolejnym 
krokiem były obserwacje pod specjali-
stycznym sprzętem, które wywołały praw-
dziwe „wow!”. Nagle zwykła cebula, jabłko 
czy marchew odsłoniły swoje niezwykłe 
struktury. Uczestnicy mogli zobaczyć z bli-
ska to, co zazwyczaj pozostaje niewidocz-
ne, a przy okazji lepiej zrozumieć, z czego 
zbudowany jest świat roślin. Dużym zain-
teresowaniem cieszyły się także wiosenne 
symbole - oglądaliśmy m.in. kwiaty i rośli-
ny, które w powiększeniu wyglądały jak 
z innej planety. A ponieważ nie wszystko 
da się zobaczyć nawet pod mikroskopem, 
uruchomiliśmy wyobraźnię. Dzieci stwo-
rzyły własne, kolorowe modele komórek 
roślinnych. Było twórczo, trochę naukowo  
i bardzo wesoło.

Oba spotkania pokazały, że niezależnie 
od tematu - czy to kuchenne eksperymenty, 
czy mikroskopijne odkrycia - najważniejsze 
są ciekawość świata i wspólne działanie. 

Marcin Adamski

_____________________________________________
Warsztaty zostały zrealizowane dzięki wsparciu 
Fundacji Deloitte.
Inicjatywa „SOWA - Strefa Odkrywania, Wyobraźni 
i Aktywności” finansowana jest w ramach dotacji 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego, na podsta-
wie umowy Nr 1/CNK-SOWA/2021 z dnia 2 marca 
2021 r. w sprawie uruchomienia przez Centrum Na-
uki Kopernik 50 lokalnych Stref Odkrywania, Wy-
obraźni i Aktywności (SOWA) w latach 2021-2028.
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Pokaz iluzji w Starym Kinie
10 kwietnia sala widowiskowa „Stare Kino” w CAS „Kolejarz” 
wypełniła się po brzegi mieszkańcami spragnionymi 
dobrej zabawy i odrobiny niezwykłości. 

Wszystko za sprawą wydarzenia zorga-
nizowanego przez Centrum Kultury oraz 
Bibliotekę Publiczną Gminy i Miasta w No-
wych Skalmierzycach, którego głównym 
bohaterem był iluzjonista znany jako Pan 
Ząbek. Co istotne, pokaz został przygotowa-
ny z myślą o całych rodzinach.

Artysta zabrał publiczność w fascynują-
cą podróż do świata magii i iluzji. W trakcie 
pokazu nie brakowało momentów pełnych 
zaskoczenia i tajemnicy, które wywoływa-
ły żywe reakcje widzów. Każdy kolejny trik 
wzbudzał podziw i niedowierzanie, a  at-
mosfera na sali szybko stała się pełna rado-

ści i szczerego śmiechu. Na szczególną uwa-
gę zasługiwał aktywny udział publiczności. 
Na scenie pojawiali się dzielni asystenci, 
którzy z zaangażowaniem pomagali arty-
ście w prezentowaniu kolejnych iluzji. 

Organizatorzy podkreślają, że tak licz-
ne przybycie mieszkańców jest najlepszym 
dowodem na potrzebę organizowania tego 
typu inicjatyw. Magiczne spotkanie z Panem 
Ząbkiem z  pewnością na długo pozostanie 
w pamięci uczestników jako wydarzenie 
pełne uśmiechu, dobrej energii i niezapo-
mnianych wrażeń dla całych rodzin.

Michalina Wilczura, Fot. Marcin Adamski

I Przegląd Gitarowy „GitArt”
17 kwietnia br. na deskach „Starego Kina” w CAS „Kolejarz” 
odbyła się pierwsza edycja Przeglądu Gitarowego „GitArt” 
organizowanego przez Centrum Kultury oraz Bibliotekę 
Publiczną Gminy i Miasta w Nowych Skalmierzycach. 

To wydarzenie, które już przy debiucie 
udowodniło, że w młodych artystach z regio-
nu południowej Wielkopolski drzemie wiel-
ki potencjał muzyczny.

Uczestnicy zaprezentowali szeroki wa-
chlarz umiejętności i muzycznej wrażliwo-
ści. Publiczność mogła usłyszeć zarówno 
klasyczne interpretacje, jak i nowoczesne 
aranżacje, a każdy występ był dowodem na 
ogrom pracy, pasji i zaangażowania młodych 
gitarzystów. 

Występy oceniało jury w składzie: Prze-
mysław Kolarski – pedagog i nauczyciel 
Szkoły Muzycznej I Stopnia w Ostrzeszowie 
i Odolanowie oraz Małgorzata Jarosik – dy-
rektor Centrum Kultury oraz Biblioteki Pu-
blicznej. Jurorzy podkreślali wysoki poziom 
konkursu oraz różnorodność prezentowa-
nych programów. Najwyższe laury zdobył 
Jan Krzymiński, kształcący się w Młodzieżo-
wym Domu Kultury w Kaliszu. 

Organizatorzy nie kryją satysfakcji z prze-
biegu wydarzenia. Pierwsza edycja „GitArt” 
pokazała, jak ważne jest tworzenie prze-

strzeni do prezentowania talentów i rozwi-
jania muzycznych pasji. Uczestnicy nie tylko 
rywalizowali, ale przede wszystkim dzielili 
się emocjami i miłością do muzyki.
Wyniki I Przeglądu Gitarowego „GitArt”:
•	 Grand Prix – Jan Krzymiński
•	 Kategoria Debiut: I miejsce – Julia 

Herendasz (SP nr 4 Ostrów Wlkp.), II 
miejsce – Martyna Tomczak (MusicalArt), 
III miejsce – Anastazja Łuczak (CKBP)

•	 Kategoria Progres: I miejsce – Jan 
Krzymiński (MDK w Kaliszu), II miejsce 
– Amelia Olejnik (GOK w Sieroszewicach), 
III miejsce – Aleksander Brzeziński (ZSP 
w Wysocku Wielkim)
Sukces inauguracyjnej odsłony przeglą-

du sprawia, że organizatorzy zapowiadają 
kolejne edycje. Wszystko wskazuje na to, 
że „GitArt” ma szansę na stałe wpisać się 
w  kulturalny kalendarz Nowych Skalmie-
rzyc, stając się ważnym wydarzeniem dla 
młodych muzyków i miłośników gitaro-
wych brzmień.

Michalina Wilczura, Fot. Marcin Adamski
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Spotkanie autorskie z Elizą Piotrowską
Podróż do Włoch i Brazylii bez wychodzenia z sali? To możliwe  
– wystarczyła odrobina wyobraźni i spotkanie z wyjątkową autorką. 

30 kwietnia 2026 roku w sali wido-
wiskowej „Stare Kino” w CAS „Kolejarz” 
odbyło się spotkanie z Elizą Piotrowską 
– pisarką, poetką i ilustratorką książek 
dla dzieci.

W wydarzeniu wzięli u dział uczniowie 
ze Szkoły Podstawowej im. Adama Mickie-
wicza w Skalmierzycach oraz Szkoły Pod-
stawowej im. Polskich Noblistów w Nowych 
Skalmierzycach. Organizatorem spotkania 
było Centrum Kultury oraz Biblioteka Pu-
bliczna Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce.

Podczas spotkania autorka opowiedzia-
ła o swojej twórczości, inspiracjach oraz 

książkach, które napisała i przetłumaczy-
ła. Dużym zainteresowaniem cieszyły się 
historie o cioci Jadzi, której pierwowzorem 
jest sama autorka oraz jej bratanica. Dzięki 
tym opowieściom uczestnicy mogli „odwie-
dzić” m.in. Rzym i Brazylię. 

Dzieci poznały również przygody „Kapi-
bary Barbary” – mieszkanki brazylijskiego 
Pernambuco, miłośniczki śpiewu ptaków 
i niezwykłych przygód. Uczniowie aktyw-
nie uczestniczyli w spotkaniu, zadając licz-
ne pytania, na które autorka chętnie i wy-
czerpująco odpowiadała.

Na zakończenie uczestnicy mieli możli-

wość zakupu książek oraz zdobycia auto-
grafu autorki. Warto dodać, że wiele ty-
tułów Elizy Piotrowskiej dostępnych jest 
również w naszych placówkach: Bibliotece 
Głównej w Nowych Skalmierzycach oraz 
filiach w Biskupicach Ołobocznych i w Dro-
szewie. Zapraszamy do wypożyczenia!

Agnieszka Dutkowska, Fot. Michalina Wilczura
 

Eliza Piotrowska (ur. 1976) – polska pisar-
ka, poetka, ilustratorka, lektorka i tłumacz-
ka książek dla dzieci. Absolwentka historii 
sztuki Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu. Autorka serii: „Kapibara Barba-
ra”, „Ciocia Jadzia”, „Święci Uśmiechnięci”.

Warsztaty ilustratorskie z Szymonem Telukiem
16 kwietnia w CAS „Kolejarz” odbyły się warsztaty rysunkowe prowa-
dzone przez znanego ilustratora i karykaturzystę, Szymona Teluka. 

Skierowane do młodzieży spotkanie zo-
stało zorganizowane przez Centrum Kultu-
ry oraz Bibliotekę Publiczną Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce.

Warsztaty przyciągnęły zarówno po-
czątkujących, jak i bardziej doświadczonych 
młodych miłośników rysunku. Uczestnicy 
mieli okazję spróbować swoich sił w dwóch 
ciekawych dziedzinach – tworzeniu kary-
katur oraz komiksów. Zajęcia były nie tyl-

ko okazją do rozwijania umiejętności, ale 
również do odkrywania nowych sposobów 
patrzenia na portret i narrację wizualną. 
Uczestnicy stworzyli ciekawe karykatury 
i krótkie komiksy, pokazując swoje zaanga-
żowanie i pomysłowość.

Organizatorzy podkreślają, że duże za-
interesowanie i pozytywny odbiór wyda-
rzenia są motywacją do organizowania ko-
lejnych spotkań. Dziękujemy młodzieży za 

aktywny udział i wspólnie spędzony czas, 
wyrażając nadzieję, że dla wielu osób była 
to dopiero pierwsza odsłona ich przygody 
z rysunkiem.

Michalina Wilczura

Szymon Teluk – rysownik, karykaturzysta, 
malarz, ilustrator, autor komiksów. Wystę-
puje jako rysownik w ramach autorskich 
pokazów rysowania na żywo, akcji evento-
wych i wykładów. Dawniej rysownik kon-
cepcyjny w branży filmowej i reklamowej. 
Z zawodu malarz sztalugowy. Dyplom aka-
demicki uzyskał w pracowni prof. Andrzeja 
Klimczaka-Dobrzanieckiego.
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Narodowe Święto Konstytucji 
3 Maja w Szkole Podstawowej 
im. Adama Mickiewicza 
w Skalmierzycach

Z okazji jednego z najważniejszych świąt państwowych w Pol-
sce odbył się uroczysty apel, który został przygotowany przez 
uczniów klas szóstych. Młodzi artyści w ciekawy i przystępny 
sposób przedstawili najważniejsze fakty historyczne związane 
z uchwaleniem Konstytucji 3 maja – wydarzenia, które na zawsze 
zapisało się w historii naszego kraju jako symbol dążenia do wol-
ności, demokracji i nowoczesnego państwa. Uroczystość uświetni-
ły także występy taneczne uczennic z klas czwartej i drugiej, które 
swoim zaangażowaniem i talentem wniosły do wydarzenia wyjąt-
kową atmosferę.

Serdecznie dziękujemy wszystkim uczniom, nauczycielom oraz 
osobom zaangażowanym w przygotowanie uroczystości. 

Katarzyna Jędrzejak

Co w ,,Granicy’’ piszczy?! Wiosenny Biwak Szczepowy
W dniach 27-29 marca odbył się wiosenny biwak naszego 
Szczepu w Pleszewie. Była to kolejna edycja inicjatywy 
zapoczątkowanej w ubiegłym roku, która spotkała się 
z bardzo ciepłym przyjęciem wśród harcerzy. 

Tegoroczny biwak koncentrował się wo-
kół tematyki artystycznej oraz wspólnej 
integracji, sprzyjając zarówno rozwijaniu 
kreatywności, jak i budowaniu relacji. 

Na uczestników czekało wiele intere-
sujących i angażujących atrakcji. Oprócz 
codziennych harcerskich zajęć, takich jak 
apele czy świecowiska, odwiedziliśmy 
m.in. miejskie Muzeum Piekarnictwa Vogt. 
Mieliśmy tam okazję samodzielnie upiec 

bułki oraz dowiedzieć się wielu rzeczy na 
temat procesu powstawania chleba – od 
ziarenka aż po gotowy wypiek. Było to nie 
tylko pouczające, ale i niezwykle smakowi-
te doświadczenie. 

Drugiego dnia biwaku  harcerze zmie-
rzyli się z zadaniem terenowym – tzw. qu-
estem, wymagającym sprytu i współpracy, 
natomiast zuchy odwiedziły miejski park 
jordanowski, gdzie aktywnie i radośnie spę-

dziły czas na świeżym powietrzu.  W  pro-
gramie znalazła się również nocka filmowa 
z projekcją filmu pt. „Co w duszy gra”, która 
była okazją do wspólnego relaksu po inten-
sywnym dniu. 

Wydarzenie odbyło się w pięknym, za-
bytkowym budynku Zespołu Szkół Pu-
blicznych nr 1 w Pleszewie, który nadał mu 
niepowtarzalny klimat. Dzięki sprzyjającej 
atmosferze,  atrakcjom oraz wspólnie spę-
dzonym chwilom, wróciliśmy z biwaku 
bogatsi o nowe doświadczenia, wspaniałe 
wspomnienia oraz jeszcze silniejsze har-
cerskie więzi. Czuwaj! 

Jakub Gabiś 
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Wielkanoc w Środowiskowym Domu 
Samopomocy w Nowych Skalmierzycach
Tegoroczne uroczyste śniadanie wielkanocne w Środowiskowym 
Domu Samopomocy w Nowych Skalmierzycach odbyło się 
27 marca i zgromadziło licznych gości, podopiecznych, 
opiekunów oraz przedstawicieli lokalnej społeczności. 

Organizatorem wydarzenia było Stowa-
rzyszenie Rozwoju Dziecka i Rodziny we 
współpracy ze Środowiskowym Domem 
Samopomocy. Uroczystość miała podnio-
sły, a zarazem ciepły i rodzinny charak-
ter. Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
przedstawiciele władz samorządowych oraz 
instytucji działających na rzecz mieszkań-
ców. Swoją obecnością zaszczycił Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy Łu-
kasz Walczak. Obecny był również przewod-
niczący Samorządu Mieszkańców Nowych 
Skalmierzyc Tadeusz Orzechowski a także 
radni Gminy i Miasta. Ponadto w wydarze-
niu udział wzięli przedstawiciele instytucji 
publicznych: Urszula Gajda – dyrektor Miej-
sko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Nowych Skalmierzycach oraz Małgorzata 
Jarosik – dyrektor Centrum Kultury i Biblio-
teki Publicznej w Nowych Skalmierzycach. 
Nie zabrakło także przedstawicieli lokal-
nych organizacji i środowisk społecznych, 

w tym przewodniczącej KGW w Nowych 
Skalmierzycach – Ewy Pussak a także pre-
zesa Stowarzyszenia Emerytów, Rencistów 
i Inwalidów „Radość” w Nowych Skalmie-
rzycach – Jerzego Czempińskiego. Duchowe-
go wsparcia wydarzeniu nadali księża pro-
boszczowie: Zbigniew Kruczyński z parafii 
pw. Bożego Ciała w Nowych Skalmierzycach 
oraz Sławomir Nowak z parafii pw. św. Kata-
rzyny Aleksandryjskiej w Skalmierzycach.

Spotkanie przebiegało w serdecznej, 
świątecznej atmosferze, pełnej życzliwości 
i wzajemnego szacunku. Zaproszeni goście 
złożyli uczestnikom oraz pracownikom 
placówki ciepłe życzenia wielkanocne, 
podkreślając znaczenie wspólnoty, nadziei 
oraz odradzającego się życia. Centralnym 
punktem programu była część artystycz-
na przygotowana przez uczestników Śro-
dowiskowego Domu Samopomocy, która 
przybrała formę przedstawienia teatral-
nego. Spektakl inspirowany historią drzew 

w symboliczny sposób nawiązywał do życia 
Jezusa Chrystusa. Występ wzruszył i skło-
nił do refleksji nad wartościami takimi jak 
poświęcenie, miłość i nadzieja, doskonale 
wpisując się w przesłanie Świąt Wielkanoc-
nych. Nie zabrakło również czasu na roz-
mowy przy wspólnym stole, dzielenie się 
świątecznymi tradycjami oraz budowanie 
więzi międzyludzkich. Spotkanie stało się 
nie tylko okazją do świętowania, ale także 
do integracji i umacniania relacji w lokalnej 
społeczności. 

Wydarzenie pokazało, jak ważne są takie 
inicjatywy, które łączą ludzi, dają poczucie 
przynależności i przypominają o tym, co 
w życiu najważniejsze – o bliskości, życzli-
wości i wzajemnym wsparciu.

ŚDS

Wizyta Biskupa w Środowiskowym Domu Samopomocy
30 marca 2026 roku w Środowiskowym Domu Samopomocy 
w Nowych Skalmierzycach odbyło się przedświąteczne spotkanie, 
które na długo pozostanie w pamięci jego uczestników. 

Placówkę odwiedził Biskup Diecezji 
Kaliskiej Damian Bryl, jego kapelan ks. 
mgr Szymon Rybak oraz proboszcz parafii 
pw. Bożego Ciała w Nowych Skalmierzy-
cach ks. kan. Zbigniew Króczyński, którzy 
przybyli na zaproszenie prezesa Stowa-
rzyszenia Rozwoju Dziecka i Rodziny Ja-
rosława Walczaka oraz dyrektor Środowi-
skowego Domu Samopomocy Małgorzaty 
Kowalczyk-Błaszczyk. 

Spotkanie miało serdeczny i kameralny 
charakter. Uczestnicy mieli okazję nie tyl-
ko porozmawiać z zaproszonym gościem, 
ale również zaprezentować swoje talen-
ty artystyczne. Szczególnym momentem 
było przedstawienie przygotowane przez 
podopiecznych placówki – poruszająca, 
mała forma teatralna inspirowana historią 
o trzech drzewach, nawiązująca do życia 
Jezusa Chrystusa. Symbolika spektaklu, 

jego prostota i szczerość przekazu wywo-
łały wiele emocji i zostały przyjęte z dużym 
uznaniem. Dodatkową atrakcją wydarzenia 
był występ jednej z uczestniczek – Małgosi, 
która zaprezentowała swoje umiejętności 
wokalne, wnosząc do spotkania jeszcze wię-
cej świątecznego nastroju. Biskup Damian 
Bryl z zainteresowaniem wsłuchiwał się 
w opowieści uczestników, chętnie podej-
mował rozmowy i okazywał autentyczną 
życzliwość. W trakcie wizyty zapoznał się 
z różnorodnymi formami terapii prowadzo-
nymi w placówce, doceniając zaangażowa-
nie kadry oraz postępy uczestników. Nie za-
brakło także miłych gestów. Na zakończenie 
spotkania biskup otrzymał przygotowane 
przez uczestników Środowiskowego Domu 
Samopomocy ręcznie wykonane upominki. 
Były one nie tylko wyrazem wdzięczności, 
ale także dowodem ich kreatywności i pracy 
włożonej w codzienne zajęcia terapeutyczne.

Całe wydarzenie upłynęło w atmosfe-
rze pełnej uśmiechu, wzruszeń i wzajemnej 
życzliwości. Było to spotkanie, które poka-
zało, jak wielką wartość mają wspólnota, 
obecność drugiego człowieka i chwile spę-
dzone razem – szczególnie w tak wyjątko-
wym, przedświątecznym czasie.

ŚDS
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„W kręgu poezji”
5 marca 2026 roku w III Liceum 
Ogólnokształcącym  
im. Mikołaja Kopernika 
w Kaliszu odbył się konkurs 
recytatorski „W kręgu poezji”. 

Szkołę Podstawową im. Polskich Nobli-
stów w Nowych Skalmierzycach reprezento-
wało w tym roku aż czterech uczniów, któ-
rzy z ogromnym zaangażowaniem stanęli 
do rywalizacji. Młodzi recytatorzy zapre-
zentowali różnorodne utwory – od klasyki 
Adama Mickiewicza i Juliusza Słowackiego 
po poezję Wisławy Szymborskiej, Tadeusza 
Gajcego, Bolesława Leśmiana i Konstante-
go Ildefonsa Gałczyńskiego. Atmosfera wy-
darzenia była pełna skupienia, ale i pozy-
tywnej energii, którą umiejętnie budowała 
klasa I c, odpowiedzialna za organizację 
konkursu. Uczniowie liceum przygotowa-
li dla młodszych gości łamańce językowe 
i zagadki z lektur, dzięki którym uczestnicy 
mogli rozgrzać głos i nabrać pewności przed 
występami. W przerwie recytatorzy zostali 
oprowadzeni po szkole, a następnie wzięli 

udział w emocjonującej zabawie Kahoot do-
tyczącej wiedzy o III LO. 

Występy oceniało jury w składzie: Da-
riusz Sosiński – aktor Teatru im. Wojciecha 
Bogusławskiego, Barbara Wąsik – instruk-
tor teatralny oraz uczennica Zuzanna Woj-
ciechowska, laureatka licznych konkursów, 
która dodatkowo zaprezentowała porusza-
jącą interpretację wiersza „List Anny Frank” 
Izabeli Fietkiewicz. Po wysłuchaniu wszyst-
kich prezentacji komisja ogłosiła wyniki, 
które dla naszych uczniów okazały się bar-
dzo pomyślne: I miejsce zdobył Mateusz 
Dominiak z 8b, III miejsce – Eryk Kozłowski 
z 7b, a wyróżnienia otrzymali Jakub Muzy-
ka z 7b oraz Michał Wieczorek z 8b, uczniów 

do konkursu przygotowały ich nauczycielki: 
Aneta Mikołajczyk oraz Agata Pawlaczy-
kWieczorek. Jurorzy podkreślali, że młodzi 
recytatorzy udowodnili, iż poezja wciąż po-
trafi poruszać serca, jeśli tylko wypowiada 
się ją z odwagą i wrażliwością. 

Organizatorzy podziękowali wszyst-
kim uczestnikom i szkołom za udział,  
a nauczycielom – za zaangażowanie, współ-
pracę i nieustanne upowszechnianie piękna 
poezji. Konkurs „W kręgu poezji” po raz ko-
lejny pokazał, że żywe słowo ma moc budo-
wania emocji, inspirowania i łączenia mło-
dych ludzi.

Agata Pawlaczyk-Wieczorek

Rodzina kolebką wartości
16 kwietnia w Szkole Podstawowej im. Polskich Noblistów 
w Nowych Skalmierzycach odbył się IX Konkurs 
BiblijnoLiteracki dla uczniów klas VII i VIII, organizowany 
pod patronatem ks. kanonika Zbigniewa Króczyńskiego. 

Wydarzenie zgromadziło młodzież, któ-
ra z zaangażowaniem i dojrzałością podjęła 
wyzwanie pracy z tekstami biblijnymi oraz 
literackimi a także refleksji nad wartościa-
mi ważnymi dla życia chrześcijańskiego.

Tegoroczny temat skłaniał do przemy-
śleń o roli rodziny. W tradycji chrześcijań-
skiej to właśnie ona jest pierwszym miej-
scem, gdzie człowiek uczy się dobra, miłości 
i przebaczenia. Rodzina jest przestrzenią, 
w której rodzą się wartości, a przykład ro-
dziców staje się pierwszą lekcją wiary. Jak 
przypominał św. Jan Paweł II: „Rodzina jest 
kolebką życia i miłości, w której człowiek ro-
dzi się i wzrasta”. 

Konkurs składał się z dwóch etapów. 
Część pisemna obejmowała sześćdziesiąt 
pytań przygotowanych w oparciu o tek-
sty źródłowe, wymagając od uczestników 
zarówno wiedzy, jak i umiejętności inter-
pretacji. Etap ustny natomiast polegał na 
wygłoszeniu wypowiedzi na temat: „Czy 
zgadzasz się ze stwierdzeniem, że rodzina 
jest „kolebką” wartości?”. Uczniowie wy-
kazali się dojrzałością spojrzenia na rolę 
rodziny, podkreślając jej znaczenie jako 

pierwszego środowiska wychowawczego, 
miejsca wzrastania w miłości, odpowie-
dzialności i wierze. Odnieśli się również do 
tekstów literackich, trafnie argumentując 
własne stanowisko.

Nad przebiegiem konkursu czuwało jury 
w składzie: Małgorzata Chrzanowska, do-
radca metodyczny i katechetka - przewod-
nicząca, Agnieszka Florczak - polonistka, ks. 
Patryk Rutkowski oraz Agnieszka Jaźwiec 
- dyrektor szkoły. Komisja z uznaniem pod-
kreślała wysoki poziom przygotowania 
uczestników oraz kulturę ich wypowiedzi.

I miejsce zdobyła Michalina Michalak ze 
Szkoły Podstawowej im. Polskich Noblistów. 
II miejsce ex aequo zajęli: Franciszek Binek 
ze SP w Skalmierzycach – wyróżniony dodat-
kowo nagrodą Patrona Konkursu – oraz Ma-
teusz Dominiak ze SP im. Polskich Noblistów, 
który otrzymał również wyróżnienie Dy-
rektor Szkoły. III miejsce ex aequo przypadło 
Zuzannie Maciejewskiej ze SP im. Powstań-
ców Wielkopolskich oraz Lenie Mitule ze SP 
w Ociążu. Wszystkim laureatom i uczestni-
kom należą się serdeczne gratulacje za wy-
siłek, wiedzę i piękne świadectwo wiary.

Szczególne podziękowania kierujemy do 
sponsorów, bez których konkurs nie mógł-
by odbyć się w tak okazałej formie. Firma 
Tasomix ufundowała nagrody główne, na-
tomiast firma MercedesBenz Jan i Andrzej 
Garcarek przekazała środki finansowe na 
wyróżnienia oraz organizację wydarzenia. 
To dzięki Państwa życzliwości i otwartości 
młodzież mogła cieszyć się wartościowymi 
upominkami i godną oprawą konkursu.

Wyrazy wdzięczności należą się również 
nauczycielom, którzy z oddaniem przygoto-
wywali uczniów do udziału w konkursie. 
Ich praca, cierpliwość i zaangażowanie są 
nieocenionym wkładem w rozwój młodych 
ludzi. To Państwo zaszczepiają w uczniach 
miłość do Słowa Bożego, uczą wrażliwości 
i pomagają odkrywać piękno literatury.

IX Konkurs BiblijnoLiteracki pokazał, że 
młodzież potrafi z pasją i odpowiedzialno-
ścią podejmować tematy ważne i ponadcza-
sowe. Wydarzenie to nie tylko rozwija wie-
dzę, lecz buduje wrażliwość i przypomina 
o wartościach, które stanowią fundament 
życia chrześcijańskiego.

Beata Michalska, Agata Pawlaczyk-Wieczorek
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Literackie zmagania młodych czytelników 
w Nowych Skalmierzycach
21 kwietnia 2026 roku w Szkole Podstawowej im. Powstańców 
Wielkopolskich w Nowych Skalmierzycach odbył się III Gminny 
Konkurs Znajomości Lektur objęty patronatem Burmistrza 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzego Łukasza Walczaka. 

Wydarzenie zgromadziło młodych mi-
łośników literatury z całej gminy, którzy 
mieli okazję sprawdzić swoją wiedzę oraz 
pasję czytelniczą. Celem konkursu było nie 
tylko sprawdzenie stopnia znajomości lek-
tur szkolnych obowiązujących na II etapie 
kształcenia, ale także promowanie czy-
telnictwa oraz rozwijanie zainteresowań 
literackich wśród uczniów. W rywalizacji 
wzięło udział 10 uczestników, którzy zmie-

rzyli się z testem literackim.
Laureatami tegorocznej edycji zosta-

li: I miejsce – Aleksandra Szczepaniak ze 
Szkoły Podstawowej im. Polskich Nobli-
stów w Nowych Skalmierzycach, II miejsce 
– Zuzanna Maciejewska ze Szkoły Podsta-
wowej im. Powstańców Wielkopolskich, III 
miejsce – Lena Mituła ze Szkoły Podstawo-
wej im. Jana Pawła II w Ociążu 

Konkurs przebiegł w atmosferze sprzy-

jającej zdrowej rywalizacji i wymianie do-
świadczeń. Organizatorzy podkreślają, że 
takie inicjatywy są niezwykle ważne dla 
kształtowania kompetencji czytelniczych 
oraz rozwijania wyobraźni młodych ludzi.

Wszystkim uczestnikom gratulujemy 
osiągniętych wyników. Wyrazy uznania 
kierujemy również do nauczycieli, któ-
rzy przygotowali swoich podopiecznych 
do konkursu.

Śladami Powstania Wielkopolskiego
W ramach podsumowania projektu „Wierni tradycji” dnia 15 kwietnia 
2026 r. laureaci konkursu, który odbyły się w Szkole Podstawowej 
im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych Skalmierzycach, 
wzięli udział w wyjątkowym wyjeździe studyjnym do Poznania. 

Była to nie tylko nagroda za ich zaan-
gażowanie i wiedzę, ale przede wszystkim 
żywa lekcja historii, pozwalająca jesz-
cze głębiej zrozumieć znaczenie Powsta-
nia Wielkopolskiego.

Pierwszym punktem programu była 
wizyta w Muzeum Powstania Wielkopol-
skiego 1918–1919, które objęło patronatem 
Międzyszkolny Konkurs Historyczny Wie-
dzy o Powstaniu Wielkopolskim „Śladami 
Powstania Wielkopolskiego”. Uczniowie 
mieli okazję zapoznać się z bogatymi zbio-
rami muzealnymi, obejmującymi zarówno 
pamiątki związane bezpośrednio z wyda-
rzeniami powstańczymi, jak i eksponaty 
przybliżające działalność wielkopolskich 
organiczników. Szczególnym elementem 
wizyty było spotkanie z rekonstruktorami 

historycznymi, którzy przybliżyli realia ży-
cia i walki powstańców.

Kolejnym etapem wyjazdu był spacer 
edukacyjny pod hasłem „Śladami Powsta-
nia Wielkopolskiego”. Uczestnicy odwie-

dzili miejsca szczególnie ważne dla historii 
regionu. Zobaczyli dom, w którym mieszkał 
Karol Marcinkowski – wybitny działacz 
społeczny i propagator pracy organicznej. 
Następnie udali się pod słynny Bazar, bę-
dący niegdyś centrum życia politycznego 
i społecznego Polaków w zaborze pruskim. 
Spacer zakończył się na Placu Wolności 
– miejscu, gdzie Powstańcy Wielkopolscy 
składali przysięgę.

Wyjazd do Poznania był dla uczniów 
inspirującą podróżą w przeszłość. Bezpo-
średni kontakt z miejscami i świadectwa-
mi historii pozwolił młodzieży lepiej zro-
zumieć znaczenie wydarzeń sprzed ponad 
stu lat oraz docenić wysiłek i determinację 
tych, którzy walczyli o wolność Wielkopol-
ski. Takie inicjatywy jak projekt „Wierni 
tradycji” pokazują, jak ważne jest pielęgno-
wanie pamięci historycznej oraz kształto-
wanie postaw patriotycznych wśród mło-
dego pokolenia.

Szczególne podziękowania organiza-
torzy kierują do patronów i sponsorów 
wydarzenia, dzięki którym wyjazd mógł 
się odbyć.

 Katarzyna Orzechowska
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„Bądź bezpieczny w sieci”
W dniach 13-20 kwietnia w Szkole Podstawowej im. Adama 
Mickiewicza w Skalmierzycach odbył się Tydzień Cyberbezpie-
czeństwa pod hasłem „Bądź bezpieczny w sieci”, którego celem 
było promowanie zasad bezpiecznego korzystania z Internetu, 
rozwijanie świadomości cyfrowej uczniów oraz zachęcanie do 
zachowania równowagi między światem online i offline.

W ramach wydarzenia uczniowie pod-
czas lekcji informatyki oraz zajęć z edukacji 
informatycznej realizowali tematy związa-
ne z netykietą i bezpieczeństwem w sieci. 
Uczniowie klas IV–VIII podczas godzin wy-
chowawczych przygotowali plakaty-kolaże 
przedstawiające szanse i zagrożenia wyni-
kające z korzystania z multimediów.

Przez cały tydzień na szkolnym Facebo-
oku publikowane były wyzwania promu-
jące aktywny tryb życia oraz ogranicza-
nie czasu spędzanego w sieci, do których 
chętnie włączali się uczniowie. Dodatkowo 
codziennie uczniowie mogli korzystać z do-
stępnych w czytelni gier planszowych, co 

stanowiło atrakcyjną alternatywę dla urzą-
dzeń cyfrowych.

15 kwietnia uczniowie przynieśli wy-
brane książki i poświęcili czas na czytanie 
podczas przerwy obiadowej oraz w wolnych 
chwilach. Kolejnego dnia przedstawiciele 
samorządu uczniowskiego przeprowadzili 
w klasach I–III prezentacje dotyczące bez-
piecznego korzystania z Internetu, dzie-
ląc się wiedzą z młodszymi kolegami.

Zwieńczeniem przedsięwzięcia była 
Cyberolimpiada, w której udział wzięli 
przedstawiciele poszczególnych klas. Wy-
darzenie pozwoliło uczniom sprawdzić 
swoją wiedzę i umiejętności związane z cy-

berbezpieczeństwem, wykazać się wiedzą 
z zakresu informatyki a także efektywnie 
współpracować w grupie podczas rozwią-
zywania zadań i formułowania odpowiedzi 
na pytania. 

Tydzień Cyberbezpieczeństwa był war-
tościową inicjatywą, która połączyła edu-
kację, integrację i dobrą zabawę, wzmac-
niając świadomość uczniów w zakresie 
odpowiedzialnego i  bezpiecznego korzy-
stania z nowych technologii a także wska-
zując różnorakie możliwości rozwijania 
swoich pasji i spędzania czasu wolnego ze 
znajomymi bez korzystania z multimediów.

Aneta Powąska

„Muzyczne Bajanie”
W przedszkolu przy Szkole Podstawowej im. Polskich Noblistów 
realizowany jest cykl spotkań z muzyką,  
który cieszy się dużym zainteresowaniem najmłodszych. 
„Muzyczne Bajanie” to tytuł kolejnego wydarzenia, które 
odbyło się w atmosferze pełnej ciepła i radości.

Placówka miała przyjemność gościć 
utalentowanych muzyków: Ewę Jezierską, 
Izabelę Staroń oraz Karola Możdżenia. 
Tym razem do artystów dołączyli rów-
nież Maria Adamiak i Grzegorz Grzelak, 
wzbogacając program o nowe brzmienia 
i ciekawe muzyczne doświadczenia. Pod-
czas spotkania wykonawcy zabrali uczest-
ników w niezwykłą podróż do świata 
bajek – pełnego wyobraźni, fantazji i ma-
rzeń. Muzyka stała się opowieścią, która 
porwała zarówno dzieci, jak i dorosłych. 
Dodatkową atrakcją była prezentacja nie-
typowego instrumentu strunowego – cha-
rango, który - mimo niewielkich rozmia-
rów - posiada aż dziesięć strun. Wzbudził 
on duże zainteresowanie publiczności.

Wydarzenie spotkało się z entuzjastycz-

nym odbiorem przedszkolaków. Dzieci ak-
tywnie uczestniczyły w spotkaniu, chętnie 
śpiewały znane fragmenty utworów i żywo 
reagowały na muzyczne opowieści. Nie za-
brakło bisów, które były najlepszym dowo-

dem na to, jak bardzo występ przypadł od-
biorcom do gustu.

Cykl „Spotkania z muzyką” pokazuje, 
jak ważny jest kontakt z kulturą już od naj-
młodszych lat. Dzięki takim inicjatywom 
dzieci nie tylko rozwijają swoją wrażliwość 
artystyczną, ale także uczą się aktywnego 
odbioru sztuki.

Organizatorzy dziękują artystom za 
wspólnie spędzony czas, zaangażowanie 
oraz stworzenie wyjątkowej atmosfery, ży-
cząc im jednocześnie dalszych sukcesów na 
muzycznej scenie.

Lucyna Pawlicka
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Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Ociążu 
na Festiwalu Rzemiosła w Kaliszu
18 kwietnia br. w Kaliszu odbyło się wyjątkowe wydarzenie 
skierowane do miłośników rzemiosła i rękodzieła. Festiwal 
Rzemiosła, bo o nim mowa, był doskonałą okazją do wspólnej 
zabawy oraz odkrycia własnych predyspozycji i pasji. 

To tutaj młodzi ludzie stojący przed 
wyborem swojej drogi zawodowej mogli 
poznać różnorodność branż i usług wyko-
nywanych przez rzemieślników. Poprzez 
bezpośredni kontakt z mistrzami zawodu 
młodzież mogła zobaczyć, że rzemiosło to 
stabilna i satysfakcjonująca forma karie-
ry zawodowej.

Jedną z atrakcji festiwalu była gra miej-

ska „ZaGRAjMY w RZEMIOSŁO” podczas 
której czteroosobowe zespoły uczestników 
wraz z opiekunem rywalizowały między 
sobą, odwiedzając stanowiska rzemieślni-
cze i wykonując ciekawe, różnorodne za-
dania. To dynamiczna forma nauki poprzez 
zabawę, która pozwoliła młodzieży poznać 
różne zawody rzemieślnicze od środka.

Reprezentacja naszej szkoły (jedyna 

z powiatu ostrowskiego) bez najmniejsze-
go problemu wykonała wszystkie zadania 
i zwyciężyła w grze, pokonując 11 drużyn. 
To kolejny sukces naszych uczniów na tego 
typu imprezie, w ubiegłym roku wywalczyli 
drugie miejsce.

Wydarzenie odbyło się pod honorowym 
patronatem: Marszałka Województwa Wiel-
kopolskiego Marka Woźniaka, Prezydenta 
Miasta Kalisza Krystiana Kinastowskiego, 
Starosty Kaliskiego Jana Adama Kłysza i zo-
stało dofinansowane przez Samorząd Woje-
wództwa Wielkopolskiego przy współpracy 
z Centrum Wsparcia Rzemiosła, Kształcenia 
Dualnego i Zawodowego w Kaliszu, co pod-
kreśla jego znaczenie dla rozwoju lokalnej 
społeczności i edukacji zawodowej.

Magdalena Mituła

Wiosna wkroczyła do szkoły z rozmachem
20 marca w Szkole Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach trudno było znaleźć choć jeden szary 
element – wszystko za sprawą samorządu uczniowskiego, 
który zorganizował kolorowy apel na powitanie wiosny.

Zamiast tradycyjnych lekcji –zabawa, 
śmiech i prawdziwa eksplozja barw. Każ-
da klasa wylosowała wcześniej swój kolor 
i zaprezentowała się w pełnej „barwnej 
mobilizacji”. Szkolna sala zamieniła się 
w żywą tęczę, a atmosfera od pierwszych 
minut była wyjątkowo radosna. Nie za-
brakło też emocji związanych z wyborem 
„Miss szkoły”. Spośród reprezentantek 
klas 4–8 tytuł zdobyła Zosia z klasy 7a. 

Dużym zainteresowaniem cieszył się 
również konkurs „Miss Marzanna”. Każ-
da klasa przygotowała własną, niepo-
wtarzalną Marzannę – były pomysłowe, 
kolorowe i pełne charakteru. Jury miało 
niełatwe zadanie, ale najpiękniejsze pra-
ce zostały nagrodzone.

Spotkanie pokazało, że wiosnę można 
przywitać z uśmiechem, kreatywnością 
i dobrą energią. 
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Ekologiczne święto u „Powstańców”.  
Od przedszkolaka do ucznia dla dobra planety
22 kwietnia br. w niecodzienny sposób uczniowie Szkoły 
Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach zorganizowali obchody Dnia Ziemi. 

Wzięła w nim udział nie tylko cała spo-
łeczność szkolna, ale również zaproszone 
dzieci z przedszkoli Jarzębinka i Pod Kasz-
tanami. Wydarzenie zgromadziło łącznie 
ponad pięciuset uczestników.

Dla dzieci przygotowano bogaty program 
atrakcji edukacyjnych i integracyjnych. 
Uczestnicy obejrzeli bajkę o ochronie przy-
rody, nie zabrakło quizów, wspólnych zabaw 
oraz ekologicznych haseł promujących sza-

cunek dla Ziemi. Dużym zainteresowaniem 
cieszył się również barwny happening, który 
połączył naukę z dobrą zabawą. Przedszko-
laki i uczniowie przeszli w kolorowym po-
chodzie ulicami miasta na teren skateparku.

Kulminacyjnym punktem wydarzenia 
było złożenie ślubowania Przyjaciela Przy-
rody i zasadzenie drzewa. W symbolicznym 
geście jarzębinę posadzili: Jerzy Łukasz 
Walczak - Burmistrz Gminy i Miasta Nowe 

Skalmierzyce, Anna Narewska - Dyrektor 
Szkoły Podstawowej im. Powstańców Wiel-
kopolskich w Nowych Skalmierzycach oraz 
przedstawiciele uczniów i przedszkolaków.

W trakcie obchodów nie zabrakło także 
akcentu medialnego – w ramach inscenizacji 
programu „Pytanie na śniadanie” uczestnicy 
projektu mieli okazję spotkać i porozmawiać 
o ochronie środowiska z przedstawicielami 
firmy COM40 oraz Wielobranżowego Przed-
siębiorstwa Komunalnego z prezesem Ma-
riuszem Nowickim na czele. Rozstrzygnię-
to również gminne konkursy ekologiczne 
– plastyczny „Eko zwierzątko” dla klas I-III 
oraz konkurs na film anglojęzyczny „A small 
thing that makes a big difference - mały 
krok, wielka zmiana” dla klas IV-VIII. 

Ewelina Micuła 

Tydzień dla Ziemi w Szkole 
Podstawowej w Skalmierzycach  
– nauka przez działanie
W dniach 20-24 kwietnia 2026 roku 
w Szkole Podstawowej im. Adama Mickiewicza 
w Skalmierzycach odbył się wyjątkowy projekt 
edukacyjny pod hasłem „Tydzień dla Ziemi”. 

Inicjatywa skierowana do uczniów klas 
I–III miała na celu kształtowanie postaw 
proekologicznych oraz budowanie świado-
mości odpowiedzialności za środowisko na-
turalne już od najmłodszych lat.

Przez cały tydzień dzieci uczestniczyły 
w różnorodnych działaniach, które łączyły 
naukę z zabawą i twórczą aktywnością. Jed-
nym z najciekawszych wydarzeń był kon-
kurs „Eko zabawka”, w którym uczniowie 
przygotowywali własnoręcznie wykonane 
zabawki z materiałów przeznaczonych do 
recyklingu. Kreatywność młodych uczest-
ników nie miała granic – powstały m.in. 
roboty z kartonów, pojazdy z plastikowych 
butelek czy gry planszowe z nakrętek. 
Wszystkie prace zaprezentowano na wysta-
wie w holu szkoły.

Uczniowie klasy pierwszej przygoto-
wali również przedstawienie pt. „Eko Dru-

żyna”, które stało się ważnym elementem 
podsumowania projektu. Mali aktorzy 
w humorystyczny sposób pokazali, jak dbać 
o środowisko i jakie znaczenie mają co-
dzienne nawyki.

Dużym zaangażowaniem wykazali się 
także uczniowie klasy trzeciej, którzy pra-
cowali nad projektami dotyczącymi od-
nawialnych źródeł energii. W zespołach 
tworzyli makiety oraz plakaty edukacyjne 
prezentujące m.in. energię słoneczną, wia-
trową czy wodną. Powstałe prace wyróż-
niały się pomysłowością, estetyką oraz wy-
soką wartością edukacyjną.

Z kolei uczniowie klas drugich reali-
zowali interdyscyplinarny projekt „Eko 
miasto przyszłości”. W kilkuosobowych 
grupach projektowali i budowali makiety 
ekologicznych miast, uwzględniając takie 
elementy jak ścieżki rowerowe, tereny zie-

lone czy instalacje odnawialnych źródeł 
energii. Efekty ich pracy zostały nagrane 
i zaprezentowane w formie filmu podczas 
finału projektu.

Najmłodsi uczniowie z klasy pierwszej 
przygotowali również plakaty promujące 
prawidłową segregację odpadów w ramach 
zadania „Segreguję śmieci – dbam o Zie-
mię”. Kolorowe i czytelne prace stały się 
częścią szkolnej kampanii edukacyjnej.

Finałem „Tygodnia dla Ziemi” była uro-
czysta prezentacja wszystkich prac, wrę-
czenie nagród oraz wspólne podsumowanie 
działań. Projekt pokazał, że edukacja eko-
logiczna może być nie tylko wartościowa, 
ale i inspirująca. Dzięki takim inicjatywom 
uczniowie nie tylko zdobywają wiedzę, ale 
przede wszystkim uczą się, jak w codzien-
nym życiu troszczyć się o planetę.

Sylwia Musiał, Ewa Brandebura 
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Olimpiada Równości w „Jarzębince” - wspólna zabawa i lekcja akceptacji
Z okazji Miesiąca Świadomości 
Autyzmu w przedszkolu 
„Jarzębinka” odbyła się 
Olimpiada Równości, która 
połączyła sportową rywalizację 
z edukacją i budowaniem 
postaw społecznych.

Uroczyste otwarcie wydarzenia wpro-
wadziło dzieci w radosną atmosferę 
wspólnej zabawy. Następnie wszystkie 
grupy przedszkolne wzięły udział w róż-
norodnych konkurencjach sportowych. 
Wśród nich znalazły się m.in. wyścigi, rzut 
do celu, przejście po ścieżce sensorycznej 
oraz trafianie piłką do bramki. Każda 
z aktywności była dostosowana do moż-
liwości dzieci, tak aby każdy mógł poczuć 
satysfakcję i radość z udziału.

Po emocjonujących zmaganiach sporto-
wych przedszkolaki uczestniczyły w zaję-
ciach edukacyjnych. Dzieci poznały bajkę 
pt. „Złoty Motylek” o spektrum autyzmu 

i akceptacji, która przybliżyła im temat 
różnorodności i potrzeb innych osób. Uzu-
pełnieniem zajęć były prace plastyczne.

Najważniejszym przesłaniem olimpia-
dy było budowanie wśród najmłodszych 
postawy akceptacji, zrozumienia i szacun-
ku dla różnorodności. Wspólna zabawa 

pokazała, że każdy człowiek jest wyjąt-
kowy, a współdziałając, możemy tworzyć 
świat pełen życzliwości, empatii i wza-
jemnego wsparcia.

Aleksandra Kołodziejek,  
Anna Dąbrowska,  

Magdalena Łuczak

Wielkanoc w „Jarzębince”  
– radosne świętowanie najmłodszych
W przedszkolu „Jarzębinka” odbyło się uroczyste 
śniadanie wielkanocne, które wprowadziło 
wszystkich w wyjątkowy, świąteczny nastrój. 

Tego dnia dzieci przyszły elegancko 
ubrane, a sale oraz stoły zostały pięknie 
przystrojone w wielkanocnym klimacie, 
pełnym kolorowych dekoracji i wiosen-
nych akcentów.

Mali gospodarze zaprosili do wspólne-

go świętowania wszystkich pracowników 
przedszkola. Wspólnie zasiedli do stołów, 
by spróbować tradycyjnych potraw wiel-
kanocnych. Był to czas nie tylko degustacji, 
ale także budowania wspólnoty i radosnego 
spędzania chwil razem.

Nie zabrakło również atrakcji. Przed-
szkolaki odwiedził zając. Najmłodsi chęt-
nie robili z nim pamiątkowe zdjęcia, a jego 
obecność stała się jednym z najbardziej wy-
czekiwanych momentów dnia. Dzieci wspól-
nie odśpiewały radosne, świąteczne piosen-
ki, które podkreśliły atmosferę Wielkanocy. 
Na zakończenie każde dziecko otrzymało od 
zajączka upominek, co wywołało uśmiech 
na twarzach wszystkich przedszkolaków.

To wyjątkowe wydarzenie na długo po-
zostanie w pamięci zarówno dzieci, jak 
i pracowników przedszkola, przypominając 
o pięknie wspólnego świętowania i wielka-
nocnych tradycji.

Honorata Karpisiewicz
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Rodzice dzieciom - teatralne spotkanie w PP 
nr 1 „Jarzębinka” w Nowych Skalmierzycach
W Publicznym Przedszkolu nr 1 „Jarzębinka” w Nowych Skalmie-
rzycach, w ramach realizacji autorskiej innowacji pedagogicznej pt. 
„Gotujemy - poznajemy - smakujemy. Jarzębinkowy MasterSzef”, 
w grupie „Leśna Polana” odbyło się wyjątkowe spotkanie teatralne.

Wydarzenie zostało przygotowane 
przez zaangażowanych rodziców, któ-
rzy we współpracy z wychowawcą gru-
py, Małgorzatą Brudzeńską, zaprezen-

towali dzieciom przedstawienie pt. „Na 
straganie”. Barwna scenografia, kreatyw-
ne kostiumy oraz pełna humoru interpre-
tacja znanego utworu dostarczyły uczest-

nikom radości i niezapomnianych wrażeń.
Głównym celem spotkania było rozwi-

janie zainteresowań teatralnych dzieci, 
wzmacnianie współpracy między przed-
szkolem a rodziną a także promowanie 
zdrowych nawyków żywieniowych. Dzięki 
takim inicjatywom dzieci mają możliwość 
uczenia się poprzez doświadczenie, obser-
wację i aktywne uczestnictwo.

Serdecznie dziękujemy rodzicom za za-
angażowanie, kreatywność oraz wspólnie 
spędzony czas.

 
Małgorzata Brudzeńska

„Gotujemy - poznajemy - smakujemy”  
– wiosenne kanapki małych MasterChefów 
z „Jarzębinki”

W Przedszkolu „Jarzębinka” nie brakuje 
pomysłów na naukę przez zabawę. Tym ra-
zem dzieci z grup „Leśna Polana” i „Jawory” 
wcieliły się w rolę małych kucharzy, reali-
zując kolejne zadanie w ramach autorskiej 
innowacji pedagogicznej „Gotujemy - po-
znajemy - smakujemy - Jarzębinkowy Ma-
sterChef”, przygotowanej przez Małgorzatę 
Brudzeńską i Monikę Rybak.

Tematem zajęć były wiosenne kanap-
ki, które przedszkolaki przygotowały sa-
modzielnie z dużym zaangażowaniem 
i radością. Dzieci uczyły się praktycznych 
umiejętności kulinarnych: myły warzywa, 
bezpiecznie kroiły je i komponowały wła-
sne, kolorowe kanapki. Podczas pracy nazy-
wały swoje ulubione warzywa oraz przypo-
minały sobie zasady zdrowego odżywiania, 
w tym piramidę zdrowego żywienia.

Wyjątkowym momentem spotkania była 
wizyta szefowej kuchni, pani Heleny, która 
w przystępny sposób opowiedziała dzie-
ciom o znaczeniu warzyw w codziennej 
diecie. Podkreśliła, jak ważne dla zdrowia 
i dobrego samopoczucia jest spożywanie 

produktów bogatych w witaminy.
Zajęcia miały na celu nie tylko rozwija-

nie sprawności manualnej i samodzielności 
dzieci, ale także kształtowanie zdrowych 
nawyków żywieniowych, poznawanie war-
tości odżywczych warzyw oraz rozwija-
nie zainteresowań kulinarnych. Istotnym 
elementem było również wdrażanie zasad 
bezpiecznego korzystania z przyborów 
kuchennych oraz budowanie pozytyw-
nych doświadczeń związanych z przygo-
towywaniem i spożywaniem posiłków.

Radość dzieci była najlepszym dowodem 
na to, że nauka może iść w parze z dobrą za-
bawą. Własnoręcznie przygotowane kanap-
ki smakowały wyjątkowo – nie tylko dzięki 
świeżym składnikom, ale przede wszyst-
kim dzięki włożonemu w ich przygotowa-
nie sercu.

Organizatorzy zajęć składają serdecz-
ne podziękowania Rodzicom za współpra-
cę i wsparcie w realizacji tej wartościo-
wej inicjatywy.

 
Małgorzata Brudzeńska, Monika Rybak
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Czy jestem mały czy też duży  
czytanie książek zawsze mi służy
W naszym żłobku każdego dnia wspieramy rozwój dzieci nie tylko 
poprzez wspólną zabawę, ale także dzięki kontaktowi z książką. 

Czytanie od najmłodszych lat pozwala 
maluchom poznawać świat, rozwijać wy-
obraźnię oraz budować więzi z opiekuna-
mi. Zabieramy dzieci w świat bajek, gdzie 
wszystko jest możliwe, a każda historia 
niesie ze sobą wartości i emocje. 

Z okazji Dnia Książki nasze dzieci przy-
szły do żłobka ze swoimi ulubionymi ksią-
żeczkami. Była to okazja, by podzielić się 
swoimi historiami i wspólnie wysłuchać 
wybranych opowieści. Każde dziecko 
z dumą prezentowało swoją książkę, a na-
stępnie razem przenieśliśmy się do bajko-
wego świata pełnego przygód i bohaterów. 

Czytanie w naszym żłobku nie ogranicza się 
jednak wyłącznie do tradycyjnych książek. 
Tego dnia dzieci miały okazję poznać także 
inne, równie ciekawe formy obcowania z li-
teraturą. Bajki były prezentowane za pomo-
cą teatrzyku Kamishibai, który wzbudził 
ogromne zainteresowanie najmłodszych. 
Nie zabrakło również teatrzyków z wyko-
rzystaniem pacynek, które ożywiły znane 
historie i sprawiły, że dzieci mogły jeszcze 
bardziej zaangażować się w opowieści.

Dzień był pełen magii i niezapomnianych 
wrażeń. Wydarzenie pokazało, jak ważną 
rolę odgrywa książka w życiu dziecka już 

od najmłodszych lat oraz jak wiele radości 
może przynieść wspólne czytanie. Serdecz-
nie dziękujemy wszystkim chętnym Rodzi-
com, którzy zaangażowali się i czytali dzie-
ciom bajeczki w żłobku.

Sylwia Choniawko

Wizyta burmistrza w żłobku  
– spotkanie z najmłodszymi mieszkańcami
W Gminnym Żłobku w Nowych Skalmierzycach zrobiło się ostatnio 
wyjątkowo radośnie. Wszystko za sprawą wizyty Burmistrza 
Gminy i Miasta Nowych Skalmierzyc Jerzego Łukasza Walczaka, 
któremu towarzyszył kierownik referatu oświaty Daniel Mituła. 

Podczas wizyty zaproszeni goście mieli 
okazję uczestniczyć w żłobkowych obcho-
dach „Dnia Ziemi’.

Dzieci z zaangażowaniem opowiadały 
o tym, co szkodzi planecie, a co jej pomaga. 
Nie zabrakło też praktyki – maluchy świet-

nie poradziły sobie z segregowaniem śmie-
ci, pokazując, że o środowisko można dbać 
od najmłodszych lat. Była również część 
artystyczna. Dzieci zaśpiewały piosenki, 
wykorzystując przy tym kolorowe gumy 
Sigumy. Jednym z bardziej wyjątkowych 

momentów było wspólne czytanie bajki 
„Kicia Kocia idzie na urodziny”. Burmistrz 
i kierownik z chęcią włączyli się w tę część 
spotkania, co sprawiło dzieciom ogromną 
radość. 

Nie zabrakło także miłego akcentu. 
Z okazji zbliżających się imienin dzieci za-
śpiewały panu Jerzemu Łukaszowi gromkie 
„Sto lat”, a następnie wręczyły mu wyjątko-
wy prezent – własnoręcznie wykonaną pra-
cę plastyczną oprawioną w ramkę. Upomi-
nek ten z pewnością znajdzie swoje miejsce 
w gabinecie burmistrza i będzie przypomi-
nał o tej ciepłej, pełnej uśmiechu wizycie. 

 
Sylwia Choniawko
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Drużynowe biegi przełajowe – szczebel gminny
25 marca na Stadionie Miejsko-Gminnym w Nowych Skalmierzycach odbyły się biegi przełajowe  
– były to zawody na szczeblu gminnym, w których nasi uczniowie zaprezentowali wysoki poziom sportowy.

WYNIKI DRUŻYNOWE
W kategorii kl. IV dziewcząt : I m 
– SP Ociąż, II m – SP Gostyczyna, III m – SP 
Nowe Skalmierzyce.
Wśród chłopców klas IV: I m – SP Nowe 
Skalmierzyce im. Powstańców Wielkopol-
skich, II m – SP Gostyczyna, III m – SP Nowe 
Skalmierzyce im. Polskich Noblistów.
W kategorii kl. V-VI dziewcząt: I m – SP 
Nowe Skalmierzyce im. Powstańców Wielko-
polskich, II m – SP Gostyczyna, III m – SP Ociąż.
Wśród chłopców kl. V-VI: I miejsce – SP 
Nowe Skalmierzyce im. Polskich Noblistów, 
II miejsce – SP Nowe Skalmierzyce im. 
Powstańców Wielkopolskich, III miejsce 
– SP Gostyczyna.
W kategorii kl. VII–VIII dziewcząt: I miej-
sce – SP Nowe Skalmierzyce im. Powstań-
ców Wielkopolskich, II miejsce – SP Nowe 
Skalmierzyce im. Polskich Noblistów, III 
miejsce – SP Ociąż.
Wśród chłopców kl. VII–VIII: I miejsce 
– SP Nowe Skalmierzyce Polskich Nobli-
stów, II miejsce – SP Nowe Skalmierzyce 
im. Powstańców Wielkopolskich, III miejsce 
– SP Ociąż.

WYNIKI INDYWIDUALNE:
Kl. IV dziewczęta: I m- Maria Torba- SP 
Ociąż, II m- Agnieszka Płotek- SP Gostyczy-
na, III m- Zofia Bielan- SP Nowe Skalmierzy-
ce im. Powstańców Wielkopolskich.
Kl. IV chłopcy: I m- Antoni Rubas - SP Nowe 
Skalmierzyce im. Powstańców Wielkopol-
skich, II m- Aleksander Lech- SP Nowe Skal-
mierzyce im. Polskich Noblistów, III m- Na-
tan Juszczak- SP Gostyczyna.
Kl. V-VI- dziewczęta: 1m- Nadia Kacz-
markiewicz- SP Nowe Skalmierzyce im. 
Powstańców Wielkopolskich, 2m- Liliana 

Sołtysiak- SP Nowe Skalmierzyce im. Po-
wstańców Wielkopolskich, 3m- Kinga Gra-
lińska- SP Ociąż
Kl. V-VI- chłopcy: 1m- Igor Kędzierski- SP 
Gostyczyna, 2m- Antoni Tomczak- SP Nowe 
Skalmierzyce im. Polskich Noblistów, 3m- 
Michał Ciołek - SP Nowe Skalmierzyce im. 
Powstańców Wielkopolskich
Kl. VII-VII- dziewczęta: 1m- Nikola Grusz-
ka- SP Nowe Skalmierzyce im. Powstańców 
Wielkopolskich, 2m- Diana Butkovska- SP 
Nowe Skalmierzyce im. Powstańców Wiel-
kopolskich, 3m- Alicja Wojtaszczyk- SP 
Nowe Skalmierzyce im. Polskich Noblistów.
Kl. VII-VIII- chłopcy: Mikołaj Boniakow-
ski- SP Gostyczyna, 2m- Igor Kozłowski- SP 
Nowe Skalmierzyce im. Polskich Noblistów, 
3m- Bartosz Kozłowski- SP Nowe Skalmie-
rzyce im. Polskich Noblistów.
Laureaci zawodów reprezentowali na-
szą gminę w mistrzostwach powiatu. 
Wszystkim uczestnikom gratulujemy osią-
gniętych wyników. Zawodom towarzy-
szyła wspaniała atmosfera oraz duch spor-
towej rywalizacji.

Izabela Garcarek-Duleba

Drużynowe biegi przełajowe  
– szczebel powiatowy

Po awansie do zawodów powiatowych 
drużyna chłopców klas IV ze Szkoły Pod-
stawowej im. Powstańców Wlkp. w Nowych 
Skalmierzycach zajęła wysokie 4. miejsce 
w powiecie, rywalizując w gronie 12 szkół 
z powiatu ostrowskiego. 

Bardzo dobrze zaprezentowały się rów-
nież drużyny dziewcząt klas V–VI oraz VII–
VIII z tej samej szkoły, które zajęły 5. miej-
sce wśród 11 startujących szkół.

W rywalizacji indywidualnej, w swoich 

kategoriach wiekowych, wysokie lokaty 
wywalczyli: Igor Kędzierski – 1 miejsce (SP 
Gostyczyna), Alicja Wojtaszczyk – 3 miejsce 
(SP im. Polskich Noblistów) oraz Michał Cio-
łek – 5 miejsce (SP im. Powstańców Wlkp.).

Awans do finału wojewódzkiego wywal-
czyli Igor Kędzierski oraz Alicja Wojtasz-
czyk. To ogromny sukces i powód do dumy 
dla zawodników oraz ich szkół. Wielkie bra-
wa i serdeczne gratulacje!

Izabela Garcarek-Duleba
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Pogoń Nowe Skalmierzyce
Seniorzy biało-niebieskich na początku kwietnia rozegrali 
wymagające spotkanie u siebie z liderem Betclic III ligi, 
grupy 2, Zawiszą Bydgoszcz. Goście potwierdzili swoją 
pozycję i wywieźli ze Skalmierzyc zwycięstwo 1:0.

W kolejnym meczu podopieczni Piotra 
Skokowskiego pokazali się z dużo lepszej 
strony. Po dalekim wyjeździe do Świnoujścia 
wrócili z kompletem punktów, pokonując 
miejscowy zespół 2:0. Bramki zdobyli Filip 
Szewczyk oraz Dawid Rachel.

Następnie Pogoń zremisowała u siebie 
0:0 z Wybrzeżem Rewalskim Rewal, a w 
Czarnkowie odniosła kolejne zwycięstwo 
2:0 po trafieniach Dawida Rachela i Marci-
na Manikowskiego.

W bardzo wyrównanym meczu z wice-
liderem Wikędem Luzino padło aż siedem 
bramek. Mimo ambitnej postawy i trafień 
Dawida Rachela (dwa gole) oraz Martina 
Perveinisa, Pogoń musiała uznać wyższość 
rywali, przegrywając 3:4. 

Niestety zakończyła się również przy-
goda Pogoni w Pucharze Polski Wielkopol-
skiego ZPN. W ćwierćfinale, po remisie w re-
gulaminowym czasie gry z Koroną Piaski, 
o awansie zdecydowały rzuty karne, w któ-

rych lepsi okazali się rywale.
Dobrze spisały się natomiast rezerwy, 

które pokonały Dąbroczankę Pępowo 2:1 
oraz Rawię Rawicz 1:0. Do tego doszedł re-
mis 3:3 z LZS Cielcza, a jedyną porażkę druga 
drużyna zanotowała w starciu z LKS Janko-
wy 0:1.

Grupy młodzieżowe Pogoni w ostatnim 
okresie rozegrały kilkanaście meczów i tur-
niejów ligowych, systematycznie rywalizu-
jąc w swoich kategoriach wiekowych i zbie-
rając cenne doświadczenie na boisku. 

Wśród tych spotkań znalazły się m.in. 
dwa bardzo udane występy naszych zespo-
łów. Junior Młodszy pewnie pokonał LZS Po-
goń Trębaczów 7:1, pokazując skuteczność 
w ofensywie i dobrą organizację gry. Z kolei 
w 2 Lidze Wojewódzkiej C2 nasza drużyna 
wygrała z Olimpią Koło 2:1, zdobywając trzy 
punkty po ambitnym i wyrównanym meczu.

Najmłodsze skrzaty z roczników 2019 
i 2020 stale rozwijają swoje umiejętności 

i licznie trenują w klubie. Pogoń zaprasza 
wszystkie chętne dzieci do dołączenia do 
Niebieskiego i Białego Skrzata Pogoni i roz-
poczęcia piłkarskiej przygody.

Paweł Maj

Sportowy mistrz Europy z Nowych Skalmierzyc
Kilka – kilkanaście kilometrów dziennie, niezależnie  
od pory roku i warunków atmosferycznych. Ta konsekwencja 
towarzyszy 65-letniemu Ryszardowi Płochockiemu 
z Nowych Skalmierzyc od 12. roku życia, czyli od 53 lat. 

Biegacz udowadnia, że systematyczność 
i pasja prowadzą na sportowe szczyty.

Jednym z jego najnowszych sukcesów 
jest znakomity występ podczas 15. Halo-
wych Mistrzostw Europy Masters w Toru-
niu (27 marca – 2 kwietnia 2026 r.). Repre-
zentacja Polski w kategorii M65, z udziałem 
Płochockiego, wywalczyła złoty medal i ty-
tuł Mistrzów Europy w biegu przełajowym 
na dystansie 8 km oraz brązowy medal 
w biegu drużynowym na 5 km.

To jednak tylko część tegorocznych 
osiągnięć. Wcześniej, podczas Halowych 
Mistrzostw Polski w Toruniu (14 lutego), 
zdobył złoto na 1500 m oraz srebro na 3000 
m. Z kolei 14 marca, również w Toruniu, 
sięgnął po srebrny medal w Mistrzostwach 
Polski Masters w biegach przełajowych.

W ciągu zaledwie ostatnich pięciu lat 
jego dorobek wzrósł o ponad 30 meda-
li mistrzostw Polski i Europy. Wynik ten 

stawia go w ścisłej czołówce najbardziej 
utytułowanych biegaczy w swojej katego-
rii wiekowej.

29 kwietnia Ryszard Płochocki spotkał 
się z Burmistrzem Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce Jerzym Łukaszem Walcza-
kiem, by podziękować za wsparcie finan-
sowe na udział w ostatnich zawodach. Bur-
mistrz pogratulował mu dotychczasowych 
imponujących osiągnięć oraz wyraził uzna-
nie dla jego konsekwencji i zaangażowania 
w rozwój sportowy oraz promocję gminy 
na arenie krajowej i międzynarodowej.

Przed sportowcem kolejne wyzwania. 
Najbliższe to letnie Mistrzostwa Polski 
w Bydgoszczy na dystansach 5000 i 10000 
metrów. Dotychczasowa forma pozwa-
la przypuszczać, że lista jego sukcesów 
wkrótce ponownie się wydłuży.

 
Magdalena Kąpielska
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